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Vorwort.

achstehendes ist im allgemeinen ein Ab-
druck meiner im Laufe des Jahres 1907

in SvenskfilatelistiskTidskrift erschienenen

und später separatgedruckten Bibliographie.

Da letztere von der Kritik der gesamten
philatelistischen Presse durchweg gut auf-

genommen wurde, habe ich mich entschlossen, gleich-

zeitig die Güte der Schriftleitung des „Deutschen Phil-

atelist" in Anspruch nehmend, die Bibliographie in einer

deutschen philatelistischen Zeitschrift abzudrucken.

Verbesserungen wurden, wo es mir inzwischen
möglich war, angebracht; so z. B. habe ich das Format
aller mir zugänglichen Werke in Zentimeter angegeben,
sowie, falls mir bekannt, die Verleger oder Bezugsquellen

hinzugefügt. Alle bibliographischen Bezeichnungen sind

diesmal in deutscher Sprache abgefasst.

Im Herbst 19t 4 kam ich auf den Gedanken, eine

Bibliographie der Spezialwerlce über die Post-
wertzeictien einzelner Länder zu bearbeiten. Ich

ging von der Annahme aus, dass es für ernste Philate-

listen doch äusserst wichtig sein müsse, Kenntnis von
der Existenz entsprechender Werke zu haben, wenn es

sich darum handle, die Wertzeichen dieses oder jenes

Landes tiefer zu studieren. Wenn einerseits die Zeit-

schriftenliteratur bereits mehrfach bibliographisch be-

handelt wurde, so fehlte es andererseits an einer Ueber-
sicht, die kurz und bündig genügenden Aufschluss über
die Buchliteratur gibt. In philatelistischen Handbüchern
finden sich zeitweilig Zusammenstellungen einschlägiger

Literatur, die sich aber fast durchweg auf verkürzte

Angabe des Titels beschränken.

Mein Gedanke war, eine Bibliographie zu bearbeiten,

die den Leser instand setzt, sich, ohne das in Frage
kommende Buch vor sich zu haben, über dessen

äussere Form, Umfang, Abbildungen, Auflage und
Druckjahr, mithin über alle jene Punkte zu unter-

richten, die ihm wünschenswert erscheinen, um schon
im voraus zu erfahren, ob das Werk ihm passe oder
nicht. Wenn meine Aufstellung auch keineswegs er-

schöpfend ist, so glaube ich doch, den grössten Teil

aller erschienenen Spezialwerke verzeichnet zu haben.
Einige wenige Titel sind mir trotz aller Bemühungen
nicht gelungen, bibliographisch genau zu „fixieren", und
sind mir diesbezügliche Angaben stets willkommen.
Von der Aufnahme des Preises habe ich aus bestimmten
Gründen abgesehen.

Ich bemerke hier ausdrücklich, dass ich nicht in

der Lage war, eine grössere Bücherei zur Verfügung
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zu haben. Ich musste, um zum Ziele zu gelangen,

folgenden Weg einschlagen. Im Laufe der Jahre 1904/05
zog ich alle in den Rezensionen der internationalen

philatelistischen Zeitschriltenliteratur vorkommenden Buch-
titel aus, zu welchem Zwecke ich mich der in diesem
Sinne umfangreichen Bibliothek von Sveriges Filatelist-

Förening bediente. Jeder Titel wurde, so oft er gefunden,

sorgfältig notiert, um ihn später durch mehrfaches Ver-

gleichen möglichst . vollständig zu erhalten; alle auf
diese Weise geschaffenen Titel bildeten den Grundstock
meiner Arbeit. Gute Dienste leisteten mir ferner die

Bibliothekskataloge des Internationalen Philatelisten-

Vereins in Dresden und der Public Library in Boston,

sowie der Vortrag des Herrn Dr. Ludwig König, Kiel,

auf dem Philatelistentag 1905 in Regensburg. Um nun
das gewonnene Material auf seine bibliographische Ge-

nauigkeit zu prüfen, sowie zu verbessern und zu
vervollständigen, trat ich mit Verfassern, Verlegern Ver-

einen und philatelistischen Freunden in einen ausge-

dehnten Briefwechsel.

Es ist mir ein Bedürfnis, hier zwei Herren zu
nennen, die meiner Arbeit unter den letzten Jahren mit

grossem Interesse gefolgt sind und bei denen ich stets

bereitwilligste Unterstützung gefunden habe, es sind dies

Herr Senatspräsident Victor Suppantschitsch in

Graz und mein Freund Hilmer Djurling, Redakteur

von Svensk Filatelistisk Tidskrift, in Stockholm;
ersterer hat mir auf Grund seiner umfangreichen phil-

atelistischen Bibliothek vielfachen Aufschluss gegeben und
einen grossen Teil der Titel richtig gestellt, wie er

mir auch in mancher Hinsicht mit Rat zur Seite stand,

letzterer reichte mir bei der Bewältigung des umfang-
reichen Briefwechsels trotz seiner sonstigen starken

Inanspruchnahme stets hilfreiche Hand. In entgegen-

kommender Weise erteilten mir femer die Herren
Wiltnot Corfield, Calcutta; Redakteur Theodor
Haas, Leipzig; C. A. Howes, Boston; Rektor
L. Harald Kjellstedt, Scranton P:a; Fred. J.

Melville, London; E. Plotz, Dresden und J. A.
Tilleard, London, bibliographische Auskünfte, so dass

es mir möglich war, noch in letzter Stunde eine Reihe

von Lücken zu füllen. Sveriges Pilatelist-
Förening hatte die im Laufe der Zeit entstandenen
nicht geringen Unkosten übernommen und den ersten

Abdruck auf eigene Kosten hergestellt.

Herr Regierungsrat Dr. Kalckhoff, Berlin
hatte die Liebenswürdigkeit, mir beim vorliegenden

zweiten Abdruck mit verschiedenen Verbesserungen an
die Hand zu gehen, insbesondere sind alle * Bezeichnungen
von ihm, wofür ich ihm ganz besonders verbunden bin.

Allen denjenigen, auch den persönlich nicht Ge-
nannten, die mit Rat und Tat behilflich waren, spreche
ich hiermit meinen besten Dank aus.

Upsala, im Sommer 1908.

Rud* Krasemann.



Verkfirzungeti und Zeichen.
Aufl. = Auflage

Bde. = Bände,

gr. = gross
ill. = illustriert

T. = Tafeln
* Veraltete oder durch neuere überholte Werke.

111. = Illustrationen

kl. = klein

Lex. = Lexikon

S. = Seiten

Afghanistan.
*Meyer, F., Afghanistan, seine Post und seine

Postwertzeiclien. 25X20 cm. 23 S., illustr.

Wien 1879. Sigmund FriedL
*-

, La poste et les timbres-poste de 1'Af-
ghanistan. Traduction fran9aise. 18,5Xlli5cm,
32 S., ill. Neuilly 1881. Soc. fran9. de Timbrologie,

Paris.

Afrika.

The Philatelie Society London, The
postage stamps, envelopes, wrappers, post
Cards and telegraph stamps of the British
Colonies, possessions and protectorates in
Africa.
Part I. Comprising British Bechuanaland, Brit. East

Africa, Brit. South Africa, including Brit. Central

Africa and the Cape of Good Hope. 29X20 cm,
S. 1—64, ill., 8 phot. T. London 1895. The
Royal Philatelie Society.

Part II. Comprising Gambia, Gold Coast, Griqua-

land East, Griqualand West, Lagos, Madagascar,
Matabeleland, Mauritius and Natal. 29X20 cm,

S. 65—248, ill., 13 phot. u. 1 kol. T. London 1900.

The Royal Philatelie Society.

Part. III. Comprising New Republic, Northern

Nigeria, Oil Rivers and Niger Coast Protectorate,

Orange River Colony with Orange Free Staate,

S:t Helena, Seychelles, Sierra Leone, Southern
Nigeria, Stellaland, Swazieland, The Transvaal
with South African Republic, Uganda, Zanzibar
and Zululand. 29X20 cm, S. 249—710, ill.,

30 Kupfdr. T. London 1906. Stanley Gibbons, Ltd.

Ägypten.
Koch, G., Die Adminlstrationsmarken Ägyptens.

Separatdruck aus „Philatelist" 1890:2. 22,5X14cm,
8 S., ill. Leipzig 1890. Gedruckt bei Ernst Heit-

mann.

Moens, J.— B., Timbres d'Egypte et de
la Compagnie du Canal de Suez. 22X14 cm,
116 S., 60 111. Bruxelles 1880. Verf. (jetzt: Victor

Marsh, London).



Amerika*
Albrecht, R. P. & C:o, Complete Catalogue

of the postage stamps of British North-
Atnerica and the Westindies. 32:0. New-
York 1895. Verfasser.

The Philatelie Society London, The
postage stamps, envelopes, wrappers and
post Cards of the North American Colonies
of öreat Britäin. 29X20 cm, 67 S., 6 T. m.
108 111. London 1889. The Royal Philatelie

Society.

The Philatelie Society London. The
postage stamps, envelopes wrappers, post
Cards and telegraph stamps of the British
Colonies in the West Indies, together with
British Honduras and the Colonies in South
America. 29X20 cm, 181 S, 32 T. London 1891.

The Royal Philatelie Society.

Antigua, siehe Amerika.

Argentina.
Marco del Pont, J., Sellos postales de la confe-

deracion Argentina, 2 T., Buenos Aires 1902.

(1. Aufl. 1895).

Moens J.—B., Timbres de la republique Argen-
tine et de ses diverses provinces. 2 Bde.

22X15cm, 90 111., L 168 S.; IL 148 S.Bruxelles 1882.

Vertasser (jetzt: Victor Marsh, London).

Australien.

Hagen F., lUustrated priced catalogue of the
stamps of Australasia and adjacent Islands.

3. Aufl., 8:0, 98 S., ill. Sydney 1902 (neue Aus-
gabe 1907).

, A catalogue of the stamps of Australia,
New Zealand and South Sea Islands. 8 : 0,

150 S. Sydney 1907.

ThePhilatelic Society London.The postage
stamps, envelopes and post cards of Au-
stralia and the British Colonies of Oceania.

29X20 cm, 148 S., 31 T., London 1887. The
Royal Philatelie Society.

Smythe &Nicolle, Illustratedpriced catalogue
of Australasian stamps. 8:0, 42 S., ill. Syd-
ney 1900.

Baden.
Qlasewald, A. E., Die Abstempelungen der

Marken von Baden. 19,5X12 cm, 96 S , 2 Taf.

mit 112 Abb. Gössnitz 1898. Verfasser.

, Baden-Stempel-Verzeichnis. 19,5X12 cm
4 S. (Gössnitz). Verfasser.
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Lindenberg, C, Die Briefmarken von Baden,

unter Benutzung amtlicher Quellen bearbeitet. 18,5

X12 cm, 172 S., 1 T., Berlin 1894. (Jetzt Hugo
Krötzsch & Co., Leipzig)

, Die Briefumschläge von Baden. 18X11 cm,

68 S., ill. Berlin 1894. (Jetzt: Hugo Krötzsch & Co.,

Leipzig.)

*ReitzvonBollheim,Q.,Die Postwertzeichen
von Baden. (Vortrag gehalten im Wiener Phil-

atelisten - Club). 25X16 cm, 4 S., ül. Wien 1880.

Sigmund Friedl.

Rommel, O., Baden. (Postfreimarken. — Krötzsch.

Handb. IL). 18X12 cm, 12 S., IT. Leipzig 1893.

Hugo Krötzsch & Co.

Bahamas» siehe Amerika.

Barbados.
Bacon, E. D. & P. H. Napier, The stamps of

Barbados, with a history and description of the

starwatermarked papers of Perkins, Bacon & C:o.

(Stanley Gibbons phil. handb. 5) 22,5X15 cm,

1 19 S., 6 T. London 1896. Stanley Gibbons Ltd.

Siehe auch Amerika.

Bayern.
Brummer, L., Die Bayerischen Portomarken.

28X20 c n, 1 1 S., 16 111. Enthalten in der Festschrift

des Berliner Philatelisten -Club. Berlin 1898.

Chelius, A., Der Spezialsammler von Bayern
nach Abstempelungen. 26X19 cm, 29 S.

München 1900. Verfasser.

*Friedl, S., Die Postwertzeichen von Bayern.
(Vortrag, gehalten im Wiener Philatelisten - Club).

25X16 cm, 8 S., ilL Wien 1880, Sigmund FriedL

Joris, C & O. Sedlmayr, Geschichte u. Katalog
der Postwertzeichen des Königreichs Bayern.
Teil I. Geschichte. (Das Werk blieb unvollendet).

Lex. 27,5X19 cm, 10+ S., ohne 111. München 1893,

Bayer. Philatelisten -Verein. Von Teil II. Katalog

wurden nur die Seiten 105— 108 gedruckt,

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Bayern. 18X11 cm, 77 S., ill. Berlin 1895
(jetzt Hugo Krötzsch & Co., Leipzig).

Rommel, O., Bayern. (Postfreimarken — Krötzsch,

Handb. III), 18X12 cm, 16 S., 2 T, Leipzig 1893.

Hugo Krötzsch & Co., Leipzig.

Belgien.
Lorg6rie, J., Catalogue illustre et prix-courant

de tous les timbres-poste, taxe, telegraphe
et colis-postaux de Belgique, emis depuis 1849
jusqu'ä octobre 1897 et de ceux de l'Etat Inde-
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peildant du Congo emis depuis 1886 jusqu'ä 1897.

17X10 cm, 24 T. Bruxelles 1897. Verfasser.

M o e n s , J.-B., Timbres-poste, enveloppes, cartes
postales, timbres administratifs de fran»
chise et timbres fiscaux de Belgique depuis
leurs origines jusqu'ä nos jours. 2 vols.

22X15 cm, 90 III., I. 123 S., II. 178 S. Bruxelles

1880. Verfasser O^^^zt: Victor Marsh, London)

Bergedorf.
Krötzsch, H., Die Postfreimarken des belder-

städtischen Postamtes Bergedorf. 2. Aufl.

(Krötzsch, Handb. IV.) 18X12 cm, 169 S., 9 T.

Leipzig 1896. Hugo Krötzsch & Co. — 1. Aufl.

s. Rommel.

*Moens, J.-B., Timbres des Duches de Schles«=

wig, Holstein, Lauenbourg et de la ville de
Bergedorf. 20X13,5 cm, 94 S., 20111. Bruxelles

1884. Verfasser ü^tzt: Victor Marsh, London).

^Pfaff, C, lieber Bergedorfer Briefmarlcen auf
Grundlage amtlicher Bestimmungen. 22X
13 cm, 10 S. ohne 111. Hannover 1891. Verfasser.

^Rommel, O., Die Postwertzeichen des Berge>
dorfer Postbezirkes. 19,5X12,5 cm, 56 S., ill.

München 1892. A. Larisch.

*
, Nachtrag I. 17,5X11 cm, 15 S, m.

Stempelabb. München 1892. A. Larisch.

*
, Nachtrag 11. (Separatdruck aus „Phil-

atelist" 1894: 8/10.) 25X17 cm, 22 S.

Dresden 1894. Intern Phil.-Verein.
*

, Nachtrag 111. (Separatdruck aus „Phil-

atelist" 1895: 1/6.) 25X17 cm, 24 S.

Dresden 1895. Intern. Phil.-Verein,
*

, Bergedorf. I. Aufl. (Krötzsch, Handb. IV).

18X12 cm, 10 S., 1 T. Leipzig 1893. Hugo
Krötzsch & Co. — 2. Aufl. s. Krötzsch.

Bermuda, siehe Amerika.

Bhopal.
Anderson, Q. A., Notes onthe postage stamps

of Bhopal. 29,5X20,5 cm, 7 S., i!l., 32 T. Cal-

cutta 1899. The Philatelie Society of India.

Bolivia.

Oldfield, How to collect Bolivian stamps.
10 S. London 1898.

Bosnien, siehe Oesterreich-Ungarn.

Brasilien.

Vieira, C. O., Catalogue historique des timbres-
poste et entiers deBresil. 23X14 cm, 80 S.,

ill. Paris 1894. Garnier freres.
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Braunschweig,
Berger, L., Die Postwertzeichen des Herzog-

tums Braunschweig, nebst einem kurzen Ab-
riss der braunschweigischen Postgeschichte. 23X
15,5 cm, 138S., ill. Braunschweig 1893. Verfasser.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Braunschweig. 18X 1 1 cm, 46 S., ill, Berhn 1892

(jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig).

^Rommel, O. & H. Krötzsch, Braunschwelg.
(Postfreimarken. Krötzsch, Handb.V.) — 18Xl2cm,
14 S., 4 T. Leipzig 1893. Hugo Kröizsch & Co.

Verein für Briefmarkenkunde Prank-
furt a. M., Der Durchstich einer Braun-
schweiger Marke. Broschüre zur Wahrung be-

rechtigter Interessen. 8:0, 36 S., 1 T. Frank-

furt a. M. 1891. Verfasser.

Bremen.
Blauhuth, B., Die hauptsächlichsten Kenn-

zeichen der Bremer Marken mit besonderer

Rücksicht auf die Hamburger Fälschungen. (Separat-

druck aus „Der Philalelist" 1893: 7). 24X17 cm,

8 S., ill. Dresden 1893. Int. PhU.-Verein.

Brunei, Q., Les timbresde Breme. 18,5X 13,5cm,
23 S., 22 111. Paris 1907. Charles Mendel.

Qirsewald, C.v., Bremens Frimaerker og Kjen-

detegnene paa deres ^gthed samt Schweizermser-

kerne fra 1843— 54. Separataftryck af „Nordisk

Frimijerkeblad". 10 X 6 cm, 90 S., ill. Kristiania 1894.

G. O. Uilebergs Forlag.

Linden berg, C, Die Briefumschläge von
Hamburg und Bremen. 18X11 cm, 82 S., ill.

Berlin 1894 (jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig)

.

*Rommel, O. & H. Krötzsch, Bremen. (Post-

freiniarken — Krötzsch, Handb. VI). 18X12 cm,
14 S., 6 T. Leipzig 1893. Hugo Krötzsch & Co.

Brit. Betschuanaland, siehe Afrika.

Brit. Guyana, siehe Amerika.

Brit. Honduras, siehe Amerika.

Brit. Indien.

Crofton, C. S. P. & W. Corf ield, The adhesive
fiscal and telegraph stamps of British India.

26,5X20,5 cm, 70 pp, 187 111. Calcutta 19U5.

The Philatelie Society of India.

Lindenberg, C, Die Briefbogen von Britisch
Ostindien. 28X20 cm, 19 S., 5 111. Enthalien
in: Festschrift des Berliner Philatelisten- Club.

Berhn 1898.

The Philatelie Society of India, The
postage and telegraph stamps of Biiiish
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India. Part I. S. 1— 153. Postage stamps by
L. L. R. Hausburg. Part II. S. 154-215. Tele-

graph stamps by C. Stewart-Wilson & C. S. F.

Crofton, 29X20 cm, 215 S., ill., 23 T. London
1907. Stanley Gibbons, Ltd.

*The Philatelie Society London, The
postage stamps, envelopes, wrappers, post
Cards and telegraph stamps of British
India and Ceylon. 29X20 cm, 100 S., 24 T.

London 1892. The Royal Philatelie Society. With
a Supplement: s. Tüleard.

Stewart-Wilson, C, British Indian adhesive
stamps, surchaged for native states, 2 vols.

Part L Chamba, Faridkot, Gwalior. 23X14 cm,

75 S., 4 T. Calcutla 1897.

„ II. Ihind, Nabha, Patiala. 23X14 cm, 136 S.,

4 T. Calcutta 1898. The Philatelie

Society of India.

Stewart-Wilson, C. &B. O.Jones, A revised
edition, in one voIume, of British Indian
adhesive stamps (Queen's Head), surchaged for

Chamba, Faridkot, Gwalior, Ihind, Nabha and Patiala.

23,5X14 cm, 180 S., 9 T. Calcutta 1904. The
Philatelie Society of India.

Tilleard, J. A., Notes on the „De la Rue=
series" of the adhesive postage and tele-
graph stamps of India. A Supplement to the

postage stamps ete of British India and Ceylon.

29X20 cm, 32 S. London 1896. The Royal

Philatelie Society.

Brit. Kolumbien, siehe Amerika.

Brit. Ostafrika, siehe Afrika.

Brit. Südafrika, siehe Afrika.

Brit. Zentralafrika, siehe Afrika.

Ceylon.
The Philatelie Society London, The

postage stamps, envelopes, wrappers, post
Cards and telegraph stamps of British
India and Ceylon. 29X20 cm, 8 : 0, 100 S.,

24 T. London 1892. The Royal Philatehc Society.

Staehle E., Katalog und Preisliste der Post-
wertzeichen Ceylons. Mit Randbemerkungen
und Erläuterungen. 15X11 cm, 23 S. ohne 111.

Mannheim 1896. Verfasser.

Chamba, siehe Brit. Indien.
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Chile.

Aguirre, R. Bstudios de la füatelia de Chile.

16X12,5 cm, 80 S. ohne 111. Coquimbo (Chile) 1905.

Imp. de El Pueblo.

China.
Howes, C. A., The statnps designs of Eastern

Asia. 25X16.5 cm 78 S., ill. New - York 1905.

The Scott, Stamp & Coin Co.

Meville, Fred. J., The postage statnps of
China. With a history of the Chinese Imperial

Post. 16,5X10 cm, 44 S., 3 T. m, 28 Abb. London
(1908). Verfasser.

Rommel, Dr., Die chinesischen Lolcalmarlcen.

23X15,5 cm, 16 S., ill. Budapest 1907. Separat-

abdruck aus Szekula Belas Briefmarkenvevkehr.

Verfasser, Leipzig.

Warner, W. A., The emissions of China
Shanghai, Corea and Japan. 23X16 cm
14 S., ill. Chicago 1889. Western Publishing Co

Cuba.
Andreini, J. M., Puerto Principe. An interesting

issue of the stamps of Cuba. 16:0, 59 S. ohne
III. Chicago 1904. The Blue Sky Press.

Cura9ao.
Nederlandsche Vereeniging van Post-

zegelverzamelaars, Standaardwerlc over
de Postwaarden van Nederland en zijne
Kolonien.
Del IV. Beschrijving van alle Frankeerzegels,

Postzegels en Brieflcaarten van de Kolonie

„Cara9ao'«. 23X15,5 cm, 40 S., 10 T., Amster-
dam 1895. Verfasser.

Dänemark.
Kjobenhavns Philateüstklub, Katalog

over Danmarks, Islands og Dansk-Vest-
indiens Frimoerker og Helsager. 20X13 cm,
32 S., ohne III. Kopenhagen 1899. Verfasser.

Koefoed, O., Danske Postfrimcerker 1851 bis
1901. En historisk Afhandhng utarbejdet paa
Grundlag af originale Aktstykker. 20,5X15,5 cm,
152 S., ill., Portr., 1 kol. T. Kopenhagen 1901.

Alfred Jacobsen.

*Riise, O. V., Die Postmarken von Dänemark.
Eine philatelistische Studie. (Sonderabdruck aus
„Postwertzeichenkunde" 1893) 17X11 cm, 59 S.,

Stempel- Abb. München 1893. A. Larisch.

Dan. Westindien, siehe Dänemark.



Deutsches Reich und seine Kolonien.

*Berger, H. (A. Wülbern), lUustr. Preiskatalog
der Telegraphen- und Stempelmarken der
deutschen Einzelstaaten. Bd. I., 19X13 cm,

21 S., 7 T. m. 56 Abb. Hamburg 1896. A. Wülbern.
Bd. IL, 19X13 cm, ill. siehe Oest.- Ungarn.

^Dauth, H. J., Katalog altdeutscher Post-
wertzeichen. 21X17 cm, 14 S ohne 111. Frank-

furt a. M. 1890. Verfasser. (Derselbe Katalf^g

existiert auch mit dem Namen ^.R. Gast" a's Heraus-

geberX

Dieckmann, C, Postgeschichte deutscher
Staaten seit einem halben Jahrtausend.
Unter Berücksichtigung der Einführung der Frei-

marken. 8:0, 368 S. Leipzig 1896. Ernst Heit-

mann, jetzt J. J. Arnd.

D ist er, Q., Das Vineta- Provisorium. 27,5X
18,5 cm, 15 S , 4 Lichtdrucktafeln. Hannover [1901).

Germania - Ring.

Erdmann, A. (A. E. Glasewald), Die deutschen
Privat = Postwertzeichen mit Markenabb. und
Städtewappen. 31X^3 cm. Ill S. Leipzig 1887.

E. Heitmann.

*Preudenstein, S., Katalog altdeutscher Post-
wertzeichen. 21X17 cm, 14 S., ohne 111. Leip-

zig 1891. Gfbr. Senf.

Friedematin, A., 111. Preiskatalog: Deutsche
Reichspost, deutsche Postanstalten im Aus-
lande, deutsche Schutzgebtete. 16:0, 32 S.,

ill. Leipzig 1907. Albert Friedemann.

*ölasewald, A. E., Katalog und Maukoliste
sämtlicher deutscheu Privatpostmarken.
16,5X11,5 cm, ohne 111. 1. Aufl., 4 S. 1887; 2. Aufl.

26 S. 1887; 3. Aufl. 104 S. 1887; 4. Aufl. 116 S.

1888; Ganzsachen 116 S. 1887 Gössnitz. Verfasser.

, Verzeichnis der in Gruppen auftretenden
Poststempel der deutschen Einzelstaaten und
Kolonien. 19,5X12 cm, 320 S. 1905; Nachtrag

19,5X12 cm, 120 S. 1906, ohne 111. Gössnitz.

Verfasser.

Qlasewald, A. E., O. Sattler & Fr. Wagner,
Handbuch der deutschen Privatpostwert-
zeichen (unvollendet). 23X1 •'^ cni. Erschienen:

14 Hefte, Bd. I 324 S., Bd. II 40 S. 1889/90.

Gössnitz. A. E. Glasewald.

Q o b b e r t , F., Verzeichnis sämtlicher amtlich
ausgegebenen Briefmarken der Staaten des
deutschen Bundes bis zur Errichtung des deut-

schen Reiches, hrsg. von G. Burmeister. 16:0,
29 S., ohne III. Breslau 1891. G. Burmeister.

Hermann, Fr., Die Marken und Ganzsachen
altdeutscher Staaten, nebst deren Preisen.

Leipzig 1891. H. Veit.



Kalckhoff, F., Die Postkarten der deutschen
Schutzgebiete und der deutschen Post-
anstalten im Auslande. (Berichtigter und er-

gänzter Sonderabdruck aus der Deutschen Briefm.-

Ztg.) 18X11.5 cm, 32 S., ohne 111. Leipzig 1902.

Hugo Krötzsch & Co.

Knopf, Dr., Entwurf zur Anlage einer deut-
schen Schiffs- und Marinepoststempel-
Sammiung. (Separatdruck aus „Mitteldeutsche

Philatelistentzg." 1901.) 27X17 cm, 8 S., ohne 111.

(Gössnitz 1901, A. E. Glasewald.)

*Kohl, P., Illustr. Katalog der Freimarken
Deutschlands, enthalt, sämtliche Freimarken des

Deutschen Reichs und der Deutschen Staaten etc.

I. Aufl. 17X12 cm, 46 S., ill. 1893; 2. Aufl.

19X12cm, 62 S., ill. 1894/95; 3. Aufl. 19X12 cm,

70 S. 1897. Chemnitz. Verfasser.

Krötzsch, H., Permanentes Handbuch der
Postfreimarkenkunde. 18X12 cm. Hugo
Krötzsch & Co., Leipzig.

Bd. L Deutsche Reichspost von O. Rommel. 14 S.,

2 T. 1893.

*Bd. IL Baden von 0. Rommel. 12 S., 1 T. 1893.

Bd. m. Bayern von O. Rommel. 16 S., 2 T. 1893.

Bd. IV. Bergedorf, 1. AufL, von 0. Rommel. 10 S.,

1 T. 1893.

Bergedorf. 2. Aufl. von H. Krötzsch. 169 8., 9 T. 1896.

*Bd V. Braunschweig von O. Rommel & H, Krötzsch.

14 S., 1 T. 1893.

Bd. VI. Bremen von O. Rommel & H. Krötzsch.

14 S., 6 T. 1893.

*Bd. VII. Hamburg von 0. Rommel & H. Krötzsch.

20 S-, 9 T. 1893.

Bd. VIII. Hannover von H. Krötzsch. 22 S., 9 T.

1893.

Bd. IX. Lübeck von H. Krötzsch. 24 S., 7. T. 1893.

Bd. X. Mecklenburg - Schwerin von H Krötzsch.

1. Aufl., 8 S., 7 T. 1893.

Mecklenburg - Schwerin und Meckl. - Strelitz von
H. Krötzsch. 2. Aufl., 52 S., 17 T. 1895.

Bd. XL Norddeutscher Postbezirk (nebst Feldpost

1870/71) von H. Krötzsch. 139 S., 21 T. 1895.

Bd. XIL Oldenburg von F. Ohrt. 120S., 18T. 1894.

Bd. Xin. Preussen von P. Ohrt. 232 S., 14 T. 1896.

Bd. XIV. Sachsen (noch nicht erschienen^
Bd. XV. Schleswig - Holstein von A. Rosenkranz.

138 S., 14 T. 1897.

Vierteljahrsnachträge zum Handbuch der Poslfrei-

markenkunde. 204 S., 10 T. 1894/96.

Bd. I II, IIL IV (l. Aufl.), V, VI, VII, VIII, IX, sind

in einem Band gebunden. 41 T. 1893.

Krötzsch, H., Illustr. ausführl. Katalog über
deutsche Postfreimarken. Mit beigesetzten

PreisnoUerungen aus Händlerkatalogen, Anmerkungen
über Auflagen, Neudrucke etc. 18X12 cm, 150 S.,

ill. Leipzig 1896. Hugo Krötzsch & Co.
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Lindenberg, C, Die Briefumschläge der
deutschen Staaten, mitBenutzung amtlicher
Quellen. 18X11 cm. (Jetzt: Hugo Krötzsch&Co.,
Leipzig.)

1. Braunschweig. 46 S., ill. Berlin 1892.

2. Mecklenburg-Schwerin und Mecklenburg-Strelitz.

70 S., ill. Berlin 1892.

3. Lübeck. 31 S., ill. Berlin 1892.

4. Thurn und Taxis. 71 S., ill. Berlin 1893.

5/6. Norddeutscher Postbezirk. 120 S., ill. Berlin 1893.

7. Oldenburg. 38 S, ill. Berlin 1893.

8. Baden. 68 S., ill. Berlin 1893.

9. Hamburg und Bremen. 82 S„ ill. Berlin 1894.

10. Sachsen. 106 S., ill. Berlin 1894
11/12. Hannover. 176 S., iü. Berlin 1895.

13. Bayern. 77 S., ill. Berlin 1895.

14/15. Württemberg. 269 S., ill. Berhn 1895.

*Moens, J.-B., Catalogue illustre de timbres-
poste locaux de TEmpire d'Allemagne. 8 : 0,

76 S., ill. Bruxelles 1888/89. Verfasser (jetzt:

Victor Marsh, London).

^R adenhausen, H., Katalog der deutschen
Privatpostwertzeichen, gr. 8:0, 33 S., ohne
111. Mähr.-Ostrau 1888. J. Kittl.

Reinheimer, A., Katalog der deutschen Ent-
wertungsarten von 1849-1875. 2. Hefte 8:0.

L 40 8., 600 m. Frankfurt a.M. 1891. J.H.Schloss.

IL 52 S., 700 III. „ „ 1892. „ „

, Illustr. Preiskatalog der deutschen posta-
lischen Entwertungsarten, gr. 8:0, 48 S.,

690 III. Dresden 1894. Int. Phil. -Verein.

'i'R o m m e 1 , O., Deutsche Reichspost. (Post-

freimarken — Krötzsch Handb. I.) 18X12 cm,
14 S., 2 T. Leipzig 1893. Hugo Krötzsch & Co.

— — , Spezial=Katalog der Postwertzeichen der
deutschen Postbezirke (bis Ende 1895). 24X
16,5 cm, 121 S., ilL Dresden 1896. Int. Phil -Verein.

Senf, Gebr., Illustrierter Spezialkatalog der
deutschen Kolonialmarken, gr. 8:0, 34 S.,

ill. Leipzig 1904. 2. Aufl. 24X16,5 cm, 47 S.,

197 111. Le-pzig 1907. Gebr. Senf.

, (verf. von A. Friedemann), Die Aushülfs-
marken von Tsingtau und ihre Fälschungen.
24,5X16 cm, 56 S., 32 111., 3 T. Leipzig 1903.

Gebr. Senf

Sternheim, K., Katalog der deutschen Privat-
postmarken. 16:0, 124 S Schöneberg 1902;
Nachtrag 1904, 20 S. Verfasser.

Verband d. S. v. Abstempelungen,
Verzeichnis der in Gruppen auftretenden
Poststempel der deutschen Einzelstaaten
und Kolonien, siehe Glasewald.

Dominika, siehe Amerika.
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EIsass=Lothringen, siehe Nordd. Postbezirk.

Europa,
Freys e, Q., Preisbuch „Europa" mit Anhang

„Deutsche Kolonien". 21X13-5 cm, 64 S.

Hannover 1905.

, Europa = Katalog mit Anhang „Deutsche
Kolonialmarken". 18X12,5 cm. I. u. 2, Aufl.

96 S.; 3. Aufl. (1908) 104 S. Hannover 1907.

Gustav Freyse.

Priedemanns Briefmarken - Preisbuch
„Europa" 1908. 15,5X12 cm, 236 S., ill. Leip-

zig (1907). Albert Friedemann.

Q 1 a s e w a 1 d , A. E., Preisbuch der Marken
von Europa. 8». 1.— 11. Aufl. (11. Aufl. 60 S.).

Gössnitz 1890—1904. Verfasser.

*Kohl, P., Illustrierter Katalog der Frei-
marken von Europa. 19X12 cm, ill. Chemnitz.

Verfasser.

Abt. I. Deutschland, 62 S.

„ II. Belgien, Frankreich, Luxemburg, Nieder-

lande, 38 S.

„ in. Grossbritannien, Gibraltar, Heigo'and, Io-

nische Inseln, Malta, 26 S.

„ IV. Dänemark, Island, Russland, Finnland,

Polen, Schweden, Norwegen, 34 S.

„ V. Oesterreich-Ungarn, Bosnien, 20 S.

„ VL Schweiz, 20 S.

„ VII. Italien, Altitalien. Staaten, San Marino,

Monaco, 32 S.

„ VIII. Balkanstaaten, Griechenland, 62 S.

„ IX. Spanien, Portugal, 62 S.

1. Aufl. 372 S., 1895; 2. AufL 350 S. 1895;
3. Aufl. 424 S. 1897.

Kohl, P., Freimarken - Katalog 1900: Europa
und europ. Kolonien. 2 Bde.. 19X12 cm,

216 S., ohne lU. Chemnitz 1900. Verfasser.

Westoby, W. A. S., The adhesive postage
stamps of Europe: a ptactica' guide to their

coUection, identification and Classification. 2 Bde.,

19X12,5 cm. L 399 S., II. 461 S., ill. London 1898.

L. Upcott Gill.

Falkland = Inseln, siehe Amerika.

Faridkot, siehe Brit. Indien.

Fidschi, siehe Australien.

Finnland.

Oranberg, R., Die Ganzsachen von Finnland.

23,5X16,5 cm, 24 S., 63 111. Berlin 190S. Philipp

Kosack.
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*Heksch, L., Die Postwertzeichen von Finn-
land. (Vortrag, gehalten im Wiener Pnil.-Club).

25X16 cm, 12 S. mit Illustr. Wien 1880. S. Fried!.

Helsingfors Primäricssamlare Pörening,
Katalog öfver Finlands frimarken. 22,5X
14 cm, 4 S., 1 T. Helsingfors 1895. Verfasser.

, Katalog über die Freimarken des Gross»
fürstentums Finnland. 2. Aufl. 22,5X14 cm,
18 S., 3 T. 1904; 3. Aufl. 19X13.5 cm, 33 S.,

36 m. 1908 Helsingfors. Verfasser.

Jürgens, W., Katalog=Preisliste aller Marken,
Karten und Briefumschläge von Pinnland
und Russland. 8:0, I. Aufl. 1875, 1 Bog. gr.

fol.; IT. 1876, 12 S.; HI. 1878, 31 S.; IV. 1879,

35 S., V. 1880, 63 S; VI. 1882, 89 S.; VII. 1884,

100 S.; VIII. 1887, 125 S.; IX. 1891, 131 S.

I.— VI. Aufl. Helsingfors, VII.—K. Reval. Ver-

fasser. Borga (Finnland'.

Frankreich und Kolonien.
Bernard, L., Pranzös. Kolonien, Postämter

und Prankreich. 32 S. Paris 1907 (ungenauer

Titel).

*Ph. de B. (Bosredon), Monographie des
timbres fiscaux mobiles de la France et
des Colonies fran9aises. 12:0, 100 S., ill.

Paris 1874. Mähe.

Brunei, Q., Le timbre'-poste fran9ais. Etüde
historique et anecdotique de la poste et du timbre

en France et dans les colonies fran9aises. 28X^8 cm,

309 S., ill. Paris 1896. Libr. Ch. Delagrave.

Doe, F., Les estampilles postales franfaises.
gr. 23X15 cm, 415 S, 451 Abb. Amiens 1900.

Yvert et Tellier.

Fremy, E., Catalogue des timbres-poste, tim-
bres=taxe, timbres-te!egraphe, timbres pour
journaux, timbres-fiscaux et entiers de
France et des Colonies frdngalses. Publie

en 5 editions. 5. ed. 325 S. Douai (Nord) 1898.

Verfasser.

Oelli et Tani, Catalogue illustre de timbres=
poste de France et ses Colonies. 19X12 cm,

35 S-, 250 Abb. Bruxelles 1898. Gelli et Tani.

Hermand, P., Notes sur l'emission provisoire
des timbres-^poste fran^ais dits de Borde-
aux. 8:0, 50 S., 9 111. Paris 1901.

*Leroy, L., Histoire du timbre-poste fran9ais.

19X12 cm, 199 S., 60 Abb. Paris 1892. Ch.Rous-
sin, Paris und J.-B. Moens, Bruxelles.

*Maigrot, C. & S. Farges, Repertoire des
obliterations des timbres fran^aiä. Tableau
35X40 cm. Lyon 1898.

Marco nn et. F., Les vignettes de la France
et de ses Colonies. 2 vols (Texte et Atlas).

25X15 cm, 431 S., 65 T. m. 558 Abb. Nancy 1897,
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Maury, A., Catalogue descriptif de tous les
timbres=poste enveloppes, bandes, cartes-
poste, timbres - telegraphe et essais de
France. 8:0, 16 S., ill. Paris (ohne Jahreszahl).

Verfasser.

, Catalogue des marques postales de la

France, inscriptions, timbres ä main, obli-
terations, depuis leur origine Jusqu'ä nos
jours. 2. ed., 20,5X13,5 cm, 286 S., 900 Abb.
Paris 1899. Supplement: 21,5X14 cm, 214 S.,

900 Abb. Paris 1905. Verfasser.

, Histoire des tirabres-poste fran9ais, en-
veloppes, bandes, cartes, timbres=telegra-
phe, essais, marques postales et oblitera-
tions (geht bis 1885 inkl.). 25,5X16,5 cm, 396 S.,

-180 Abb. Paris 1907. Verfasser.

Mos sau er, J., Mitteilungen über unbekannt
gebliebene französische Postwertzei<;hen
aus den Jahren 1850—1854. 8:0, 14 S., 7 Abb.
Strassburg i. E. 1896.

*Planus, E., Catalogue de timbres^poste et
telegraphe — France et Colonles — timbres
fiscaux de France. 21X13 cm, 16 S. ohne
Abb. Paris 1891. Verfasser.

Schaupmeier, C, Neuer Katalog der Post-
wertzeichen von Frankreich und seiner
Kolonien von 1849—1893. Darmstadt 1904.

Verfasser.

, Nüuveau Catalogue descriptif des timbres
et obliteratioss de France et Colonies avec
toutes lears varietes. *1. ed. 8 : (.', 278 S. mit

Abb, 3 T. Paris 1894; 2 ed. comprenant pres de

6000 Varietes, 17X10,5 cm^ 437 S. mit Abb., 2 T.

Paris 1897. Verfasser.

, Preiskatalog der französischen Marken
samt Kolonien, 8 : 0, 436 S. ohne Abb. Paris

1896. Verfasser.

*Valois, H., Signes de contröle sur les tim-
bres de la France 1849/99. 8:0, 59 S., 3 T.

Amiens 1896. Yvert et Tellier.

Yvert etTellier, Catalogue prix^courant des
timbres et entiers de France et des Colo-
nies fran^aises. 1. ed. 8:0, 254 S., 1898;

2 ed. 8:0, 382 S., 1903; 3. ed. 1906; 4. ed., 18X
11 cm, 555 S. Amiens 190S. Yvctt et Tellier.

Gambia, siehe Afrika.

Gibraltar.

Breimeier, W., Die Postwertzeichen Gibral-
tars seit 1889. 23Xl-'> cm, 16 S., ill. Leipzig

(1892). Ernst Heitmann.

Goidküste, siehe Afrika.
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Grenada*

Bacon, E. D. & P. H. Napicr, Grenada, (St.

Gibbons handb. N:o 7). 22,5X15 cm, 173 S.,

ilL, 9 T. London 1900. Stanley Gibbons, Ltd.

Siehe Amerika.

Griechenland.

Dorning-Beckton, The stamps of Qreece.
33 S. Plymouth (printer) 1897. Sep. - Abdr. aus

Philatelie Record.

Erdmann, A. (A. E. Glasewald), Die Postmarken
von Griechenland. Philateiistlsche Studie.
1.— 11. Aufl. Folio, 2 S., 6 T. (von der 11. AufL
gibt es eine grosse Ausgabe auf 22 Blatt für

Spezialisten. Nuancensammler). Gössnitz 1886 bis

1896. A. E. Glasewald.

*GlasewaId — Stroehlin, Les timbres de
Grece. 30X24 cm, 2S, 6 T. Gössnitz 1890.

A. E. Glasewald.

Glasewald, A. E., Die Postwertzeichen von
Griechenland. 19,5X12,5 cm, 64 S., 60 Abb.
Gössnitz 1896. Ver'asser.

*
, Die Nachportcnjarken von Griechenland.

(Sep.- Abdr. aus den Mitteilungen d. üeslerr. Phil-

atelistenklubs). 27X18 cm, 3 S., m. Abb. Wien
1890. S. Friedl.

Vallossis, N. D.» Prix courant Nr. 1 de tous
les timbres=poste, cartes postaies et tim=
bres-'taxe de la Grece. 8:0, 14 S., ohne Abb.

Athenes 1887.

Griqualand.

N a p i e r , F. H., The stamps of Griqualand
West. (Phil. Record handb. 1). 26X16 cm, 16 S.,

2 T. London 1902. Philatelie Record, Manchester.

Siehe Afrika.

Grossbritannien.

Bernstein, I. J., The Official stamps of
Great Britain. 26X16 cm, 19 S. m. Abb.

(Phil. Record handb. 3). London 19G6. Philatelie

Record, Manchester

Castle, M. P., The rarer stamps of Great
Britain (mit deutscher Uebersetzung) 28X^0 cm,

15 S., ohne Abb. Enthalten in: Festschrift des

Berliner Philatelisten -Klub. Berlin 1898.

Cummings, H., The College stamps of
Oxford and Cambridge. Study to their history

and use from 1870 to 1886. 21,5X14,5 cm,
122 S., 101 III. Oxford 1904. Simpkin, Marshall

& Co., London.
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Daniels, J. H., A history of British post-
marks, together with a Hst of numbers
used in obliterations in Great Britain and
certain Coloniai Possessions. 19X13 cm,

184 S, ill. London 1898. L. U. Gill.

Evans, E. B., A description of the Mulready
envelope and various imitations and cari-
catures of its design. 21,5X1+ cm, 236 S.,

45 vollseit. lÜ. London 1891. Stanley Gibbons, Ltd.

L'Estrange Ewen, H., Standard catalogue of
British stamps and postmarks.
1. ed. 18X12 cm, 16 S., ill. Swanago 1893.

2. „ „ -20 „ „ Norwood 1894.

3. „ „ 38 „ „ „ 1895.

4. , „ 100 „ , „ 1895.

5. „ „ 220 , , „ 1896.

6. , „ 210 „ , „ 1898.

Verfasser.
*

, Katalog und Preisliste der Brief= und
Telegraphenmarken von Qrossbritannien,
übers, v. E. D. Frank. (4. engl. Ausg.) 18X12 cm,
112 S. m. Abb. Frankfurt a. M. 1895.

*
, Prix=courant de timbres=poste et tele=

graphe et obliterations de la Qrande-
Bretagne. (Traduction de l'anglais). (4. engl.

Ausg.). 20X13 cm, 94 S., ill. Zürich 1896.

G. H. Coleby, London, u. H. L'Estrange - Ewen,
Swanage.
, Priced catalogue of the unadhesive
postage stamps of the United Kingdom
1840—1905. 18,5X12,5 cm, 86 S., ill. Nor-

wood 1905. Verfasser.

, A history of Railway letter stamps,
describing all varieties issued by the Raii=
way Companies of Great Britain and
Irsland. 25X21 cm., 430 S., ca. 300 111. Nor-

wood 1901. Verfasser.
*

, Reference list of Railway letter post
stamps (without prices). 12X9 cm, 33 S , 20 IlL

Norwood 1898. Verfasser.

, Priced catalogue of Railway letter stamps
of the Unifed Kingdom. 18,5X12,5 cm.

Nr. 1. complete. 44 S., ill. Norwood 1903.

Nr. 2. complete. 55 S , ill. Norwood 1904.

Nr. 3. England and Wales. 96 S., ill. Nor-
wood 1905.

Nr. 4. Scotland and Ireland. 90 S., ill. Nor-
wood 1906. Verfasser.

, Priced catalogue of the Newspaper and
Parcel stamps issued by the Railway Com^
panies of the United Kingdom 1855—1906.
1. ed. 18,5X12,5 cm, 150 S., ill. Norwood 1906.

Verfasser.

H e n d y , J. Q., The history of the early post-
marks of the British Isles from their
introduction down to 1840. 19X12 cm,

204 S., 579 111. London 1895. L. U. Giil.
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*H i 1 c k e s , H., A complete priced catalogue
of the postal and telegraph adhesives of
Qreat Britaln. 21X13,5 cm, 64 S., ill. London
1894. Hilckes, Kirkpatrik & Co.

*Kohl, P., Illustrierter Freimarken = Katalog:
Englische Kolonien. 18X12,5 cm.

Abt. I, Nordamerika und Westindien. 60 .S. m. lil.

Chemnitz 1898/99.

„ II. Afrika. 48 S. m. 111. Cliemnitz 1898/99.

„ III. Australien nebst Hawai, Samoa, Tonga.
64 S. mit 111. Chemnitz 1899. Verfasser.

^Lockyer, Q. E., Colonial stamps, including
those of Qreat Britain. Wiih geographica! and
other notes. Kl. 8:0, 242 S., ill. London 1887.

Melville, F. J. , The postage stamps of
Great Britain, with an appendix: „Notes
on the adhesive issues of the United King=
dorn during the present reign „by H. R. H.
The Prince of Wales". 15,5X10 cm, 56 S.,

8 T., 59 Abb. London 1904. The Junior Phil-

atelie Society.

*Millington, H. M. &G. Lockyer, An
exhaustive catalogue of the adhesive
postage stamps of the British Empire, up
to january 1894 together with a Short
descriptive article on each eolony. 18,5X
12cm, 283 S., ill. London 1894. StanleyGibbons,Ltd.

M o r 1 e y , W., Revised catalogue and price
list of the Government issued envelopes,
registered envelopes, newsbands and post
Cards of Qreat Britain. 16:0, 20 S., ohne lil.

London 1896. Verfasser.

, Catalogue and price list of the stamps
of Great Britain, ohne 111. London. Verfasser.

1. ed. 21 5X14 cm, 140 S. 1895; postage siippl.

1896.

2. ed. 21,5X14 cm, 191 S. 1897; postage suppl.

1898.

, Complete catalogue and price list of
British Railway letter stamps. 8:0. London
1898. Verfasser.

*Philbrick, F. A. & W. A. S. Westoby,
The postäge and telegraph stamps of Great
Britain. 8:0, 384 S., 100 111., 1 T. London 1881.

Stanley Gibbons&Co., Priced catalogue
of stampa. I. British Empire 1.— 9. ed. 4:0,
1879—1893. 10. ed. 8:0, 1895/96, 1.— 10. ed. in

1 vol. with foreign stamps. — Part I. separat.

16,5X10,5 cm, 11. ed. 151 S. 1897; 12. ed. 224 S.

1899; 13. ed. 247 S. 1900; 14. ed. 224 S. 1902;

15. ed. 264 S. 1902; 16. ed. 295 S. 1904; 17. ed.

290 S. 1905; 18. ed. 304 S. 1906; 19. ed. 1908
316 S.; ill. London. Stanley Gibbons, Ltd.

*Westoby, W. A. S., Descriptive catalogue
of all the postage stamps of the United
Kingdom of Gieat Britain and Ireland
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Issued during fifty years. 21,5X14 cm, 94 S.,

148 111. London 1890. — Addenda 1892. Sampson
Low & Co., London.

Whitworth, Th., A list of obliterating
numbers used by the post Office in tbe
United Kingdom and certain places abroad.
8:0, 95 S., ohne 111. Southport 1905.

Wright, H. E. & A. B. Creelce jr., A history
of the adhesive stamps of the British Isles

available for postal and telegraph purposes.
Compiled from official sources. 29X20 cm, 263 S

,

12 T. m. Abb., 26 T. m. Diagramms. London 1899.

The Royal Philatelie Society.

, A Supplement to the British Isles by
A. B. Creelce jr. 29X20 cm, 19 S., 1 T., m.

10 111. London 1903. The Royal Philatelie Society.

Qwalior, siehe Brit. Indien.

Haiti.

Melville, F. J., The postage stamps of Hayti.

16X10 cm, 69 S., 26 111. London 1905. C.Nissen
& Co.

Hamburg,
*Heim, E., Die Postwertzeichen von Hamburg.

(Vortrag, gehalten im Wiener Phiiatelistenklub).

25X16 cm, 2 S, m. Abb. Wien 1880. Sigmund
Friedl.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Hamburg und Bremen. 18X11 cm, 82 S. m.
Abb. Berl'n 1894. (Jetzt: H. Krötzsch & Co.,

Leipzig.)

Ohrt, P., Die hamburgischen Steindruck-
Marken (IV4» 2V2 Schilling) der ungezähnten
Ausgabe 1864. 28X20 cm, 18 S., 1 T. Ent-

halten in: Festschrift des Berliner Philatelisten-

Klub. Benin 1898.

Rommel, O. &H. Krötzsch, Hamburg.
(Postmarken— Krötxsch, Handbuch VII). 18X12cm,
20 S., 9 Taf. Leipzig 1893. Hugo Krötzsch & Co.

Vicenz, E., Qibt es amtliche Neudrucke und
Probedrucke der Hamburger Steindruck-
marken? Vortrag. Beilage zum Philatelist 1907
Nr. 9/10. 24X16 cm, 12 S., 9 Abb. Dresden.
Int. Philat. -Verein.

Hannover.

Krötzsch, H., Hannover (Postmarken — Krötzsch,
Handbuch VIII). 18X12 cm, 22 S., 9 T. Leipzig
1893. Hugo Krötzsch & Co , Leipzig.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Hannover. 18X11 cm, 176 S. m. Abb. Berlin

1895. (Jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig.)
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Hawai.
*Q i f f a r d , W. M., Descriptive catalogue of

the postage stamps of Hawaii. Honolulu 1878.

K e n y o n , C, History of the postal issues of
Hawaii. A Üst of the adhestve stamps, stamped
envelopes and postal cards of the Hawaiian
government. 24,5X17 cm, 26 S., ill., 8 T. und
1 Portr. Long ßeach (California) 1895. VerfaSNer.

Helgoland.
Moens, J.=B., Heligoland et ses timbres. 25,5X

16,5 cm, 272 S., 104 Abb. Bruxelles 1897. Ver-

fasser. (Jetzt: Victor Marsh, London.)
*Wü 1 b e r n , A., Die Postwertzeichen Helgo-

lands mit besonderer Berücksichtigung der
Falsifikate sowie der falschen Abst8mpe=
lungen nebst einem Abriss der Post»
geschickte Helgolands. 19X13 cm, 32 S. m.
III. Bremen 1891. Aug. Marbes.
, Originale und Neudrucke von Helgoland.
Eine Markenstudie 18,5X12,5 cm, 64 S. m. 111.

Hamburg 1906. Verfasser.

Herzegowina, siehe Oesterreich: Kropf.

Holstein, siehe Schleswig -Holstein.

Hongkong.
Mencarini, J., Descriptive catalogue of the

posta&e stamps and cards issued by the
Hongkong post office. Amoy (China) 1898.

Verfasser.

Island, siehe Dänemark und Skandinavien.

Italien.

B o 1 u f u , A., Catalogue illustre des timbres^-
poste d'Italie et des anciens duches Italiens.

Turin 1907 (?).

'^Bonasi, Q. C, Catalogo manuale dei franco»
boUi italiani e dei cessati governi italianl.

16:0, 40 S. ohne III. Roma 1886.

Diena, Ch., Les timbres municipäux d'Italie.

8:0, 160 S., ill. Neuilly 1883. Societe fran9. de

Timbrologie, Paris.

*K i r c h , R., Illustrierter Katalog der Post=
Wertzeichen von Italien und den ehemaligen
Italien. Kleinstaaten. 8:0, 42 S., ill. Neapel
1894. Verfasser.

Jarnaica, siehe Amerika.

Jammii.
Masson, D. P., The stamps of Jammu and

Kashmir.
Vol. L 23X14 cm, 52 S., 6 T. Calcutta 1900.

„ II. 23X14 cm, 41 S., 11 T. Labore 1901.

The Philatelie Society of India, Calcutta.
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Japan.
Dai Nippon Teikoku Ubin Kitte Euka>

kusti. A Short history of the Japanese
postage stamps, illustrated by the stamps.
Published by the Japanese Postal Depart-
ment, gr. 8:0. Tokio 1896.

Howes, CA., The stamps designs of Eastern
Asia. 25X16,5 cm, 78 S., ill. New-York 1905.

The Scott Stamp & Coin Co.

Kowtsoo Shokwai «Sc Co., The Japanese
postage stamps, cards, envelopes, wrappers
and bands. 19X13 cm, 34 S., ill. Tokio 1896,

Verfasser.

Legrand, D. A., Les ecritures et la legende
des timbres du Japon. 8:0, 43 S., ill.

Bruxelles 1878. J.-B. Moens.

*Warner, W. A., The emissions of China,
Shanghai, Corea and Japan. 23X16 cm,

14 S., ill. Chicago 1889. Western Philatelie

Publishing Co.

Woodward (A. M. Tracey), Summarised
catalogue of the postage stamps of Japon.
(Transactions of the Asiatic Society of Japan
Vol. 34, part. III.) 8:0, 90 S., 8 T. Yokohama
1906. A. S. of Japan.

Ihind, siehe Brit. Indien.

Jungfern» Inseln, siehe Amerika.

Kanada.
Ketcheson, F., Canada stamps catalogue.

3. ed. 1892, 5. ed. 1896, Belleville (Ontario).

Siehe Amerika.

Kanalzone.
Bartels, Check list of the Canal Zone stamps.

16X9 cm, 14 S., ohne Abb. Boston 1906; 2. ed

20,5X1 3 cm, 22 8., ill. Boston 1908. J M.Bartels Co|

Toppan, Q. L., The stamps of the Canal Zone.
24,5X16 cm, 38 S., ill. New-York 1906. The Scott

Stamp & Coin Co.

Kap der Guten Hoffnung, siehe Afrika.

Kaschmir.
Masson, D. P., The stamps of Jammu and

Kashmir.
Vol. I. 23X14 cm, 52 S , 6 T. Calcutta 1900.

„ II. 23X14 cm, 41 S., 11 T. Labore 1901.

The Philatelie Society of India, Calcutta.
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Kirchenstaat.

Die na, E., 11 francobollo da 1 bajocco degli
Stati Pontifici (mit deutscher Uebersetzung).

28X20 cm, 3 S., 2 Abb. Enthalten in: Festschrift

des Berliner Philatelisten - Club. Berlin 1898.

Pabri, P., Les timbres des Etats de l'Eglise.

22X13,5 cm. 41 S., 21 Abb. Bruxelles 1878.

J. - B. Moens. (Jetzt: Victor Marsh, London.)

Siehe Toskana.

Kolumbien.
Perez, J. J., Lista de los selios postales de

los Estados Unidos de Colombia 1859—1880.
8:0, 16 S. ohne 111. Bogota 1880. Verfasser.

Kongostaat, siehe Belgien.

Korea.
Howes, C. A., The stamp designs of Eastern

Asia. 25X16,5 cm, 78 S., ill. New -York 1905.

The Scott Stamp & Coin Co.

Warner, W. A., Tiie emissions of China,
Shanghai, Corea and Japan. 23X16 cm,

14 S., ill. Chicago 1889. Western Philatelie

Publishing Co.

Kreta.

Direction des Postes Cretoises. Les
nouveaux timbres - poste de l'lle de Crete
et les modeles des monnaies antiques
(traduit du Grec). 21X15 cm, 10 S. La Canee 1905.

Imprimerie du Gouv. Cretois.

Lagos, siehe Afrika.

Leeward -Inseln, siehe Amerika.

Lombardei, Venetien, siehe Oesterreich:

Kropf.

Lübeck.
Krötzsch. H., Lübeck. (Postmarken — Krötzsch,

Handbuch IX). 18X12 cm, 24 S., 40 T. Leipzig

1893. Hugo Krötzsch & Co.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Lübeck. 18X11 cm, 31 S., ill. Berlin 1892.

(Jetzt Hugo Krötzsch & Co., Leipzig.)

Rommel, O., Die Postwertzeichen von Lübeck.
19,5X12 cm, 95 S., 1 T. München 1895. Ver-

fasser, Leipzig.

^Wilde, H., Die Postwertzeichen von Lübeck.
(Sep.- Abdr. aus dem „Tllustr. Briefmarkerjournal').

24X17 cm, 6 S., mit Abb. Leipzig 1889. Gebr. Senf.
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Luxemburg.
Moens, J.-B., Timbres du Orand-Duche de

Luxembourg. (2 : e ed.) 22X^3 cm, 123 S.,

26 Abb. und T. Bruxelles 1879. Verfasser. (Jetzt:

Victor Marsh, London

)

Madagaskar (engl.), siehe Afrika.

Marocco.
Rommel, O., Marocco, seine Post und seine

Postwertzeichen. 12X8,5 cm, 87 S., ill.

Leipzig (1907). Verfasser.

Matabeleland, siehe Afrika.

Mauritius.

^Moens, J.-B., Les timbres de Maurice depuis
leur origine jusqu'ä nos jours. (2 . e ed.)

22X13 cm, 147 S, 44 Abb. Bruxelles 1878. Ver-

fasser. (Jetzt: Victor Marsh, London.)

Siehe Afrika.

Mecklenburg - Schwerin - Strelitz.

Krötzsch, H., Mecklenburg - Schwerin und
Meclclenburg - Strelitz. (Postfreimarken —
Krötzsch, Handbuch X.) L Aufl. Mecklenburg-
Schwerin. 18X12 cm, 8 S., 7 T. 1893; 2. AufL
Mecklenburg - Schwerin und Strelitz. 18X12 cm,
52 S., 17 T. Leipzig 1895. Hugo Krötzsch & Co.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Mecklenburg-Schwerin und Strelitz. 18X
11 cm, 70 S., ill. Berlin 1892. (Jetzt: Hugo
Krötzsch & Co., Leipzig.)

*Moens, J.<=B., Les timbres de Mecklembourg-
Schwerin et Strelitz. 22X14,5 cm, 84 S.,

12 Abb. Bruxelles 1879. Verfasser. (Jetzt: Victor

Marsh, London.)

Mexiko.
CoUin, H. & H. L. Calman, Catalogue of

the staraps, envelopes, wrappers and
postal Cards of Mexico, including the
provisional issues of Campeche, Chiapas,
Guadalajara etc. 28X20,5 cm, 116 S., ill.

New-York 1900. The Scott Stamp & Coin Co.

Marco del Pont, J., Los Sobrecargos de los
seilos postales de Mexico, gr. 8:0, 42 S.

Buenos Aires 1903.

M e k e e 1 , C. H., New Catalogue of Mexican
stamps and postal issues, with valuable
notes. St. Louis 1890.
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3. ed. New cata'ogue of Mexican postage and
revenue stamps. 16 : 0, 32 S.. ill. St. Louis 1897.

(Die Titel der einzelnen Ausgaben sind verschieden.)

4 (?) ed. 16:0, 48 S., ill. St. Louis 1897. Ver-

fasser.

Siehe Amerika.

Modena.
^Diena, Em I francobolli del Ducato di Modena

e delle provinzie Modenesi e le marche del
Ducato stesso pei giornali esteri. 24X
16,5 cm, 226 S., 7 T. Modena 1894. Societä

tipografica Modenese.

D i e n a , E. , The stamps of the Duchy of
Modena and the Modenese provinces.
(Philatelie Record handb. Nr. 2). 26X16 cm,
144 S., 7 T. London 1905. Philatelie Record,

Manchester.

Siehe Parma.

Montserrat, siehe Amerika.

Nabha, siehe Brit. Indien.

Natal.

*W a 1 k e r , L. H. J. & J. - B. M o e n s , Les
timbres de Natal. 21.5X15 cm, 60 S., 44 Abb.
Bruxelles 1883. J. - B. Moens. (Jetzt: Victor

vMarsh, London.)

Siehe Afrika.

Neapel.

^Moens, J.-B., Timbres de Naples et de Sicile.

(2. ed.). 22X13 cm, (?) S., 56 Abb. Bruxelles 1877.

Verfasser. (Jetzt: Victor Marsh, London.)

Neu- Braunschweig, siehe Amerika.

Neu = Fundland, siehe Amerika.

Neu -Schottland, siehe Amerika.

Neu = Seeland, siehe Australien.

Neu Süd-Wales.
*B r o c k , R. C. H., A history and description

of the Sydney View stamps of New South
Wales. 8:0, 24 S, ill. Philadelphia 1890. Ver-

lasser.
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H o u i s o n , A. , History of the post office,
together with an historlcal account of the
issue of postage stamps in New South
Wales. Compiled chiefly from the records.

Lex. 8:0, 15 T.

W a t s o n , Q. H., History of the post office

and of the issued postage stamps in New
South Wales. 16:0, 110 S., 15 111. Sydney 1890.

Charles Potter.

Siehe Australien.

Neue Republik, siehe Afrika.

Nevis, siehe Amerika.

Niederlande.
Kinschot, C. Ph. L. van, Ontwerpen en

Proeven van Nederland. 22X14 cm, 29 S.,

29 111. Leiden 1898.

, Aanhangsel op de Ontwerpen en Proeven
van Nederland. 22X14 cm, 16 S. ohne 111.

Leiden 1898.

Koning, N., How to collect the stamps of
Holland and the Colonies? Part. I. The
stamps of Holland. Amsterdam. (Im Druck.)

Moens, J.-B., Essais des Pays-Bas (mit deutscher

Uebersetzung). 28X20 cm, 12 S., 30 Abb. Ent-

halten in: Festschrift des Berliner Philatelisten-

Club, Berlin 1898.

Nederlandsche Vereeniging van Post-
zegelverzamelaars,Standaardwerkover
de Postwaarden van Nederland en zijne

Kolonien. 23X15,5 cm. Verfasser.

Del I. Beschrijving van alle Nederlandsche Post-

zegels, Frankeerzegels voor Dagbladen en ge-

drukte Stukken, Postzegels, Postbewijszegels,

Pcstbladen, Briet'omslagen en Briefkaarten. 69 S.,

15 T. Amsterdam 1894.

Del IL Beschrijving van alle Nederlandsch
Indische Frankeerzegels, Postzegels, Briefkaarten

en Briefomslagen. 70 S., 11 T. Amsterdam 1895.

Del ni. Beschrijving van alle Frankeerzegels, Post-

zegels en Briefkaarten van de Kolonie „Su-
rinam". 42 S., 9 T. Amsterdam 1895.

Del IV. Beschrijving van alle Frankeerzegels etc.

van de Kolonie „Curacao". 40 S., 10 T.
Amsterdam 1895.

Schreuders & Co. , De AfStempelingen
voorkomende op de Postzegels van Neder>
land. 23X15 cm, 46 S., 175 Abb. s'Gravenhage

1897. Verfasser.
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Niederländisch Indien.

*M 1 j e r , M. J., Beschrijvins: van alle Neder-
landsch Oost-Indische Frankeerzegels, Post-
zegels, Briefomslagen en Briefkaarten, van
1864 tot heden. 2lX13cm, 66S.,ill. Batavial889.

N e de r 1 an d s c h e Vereeniging van
Postzegelverzamelaars, Standaard-
werk over de Postwaarden van Nederland
en zijne Kolonien.

Del II. Beschrijving van alle Nederlandsch Indische

Frankeerzegels, Postzegels, Briefkaarten en Brief-

omslagen. 23X15,5 cm, 70 S., 1 1 T, Amsterdam
1895. Verfasser.

Niger- Küste, siehe Afrika.

Norddeutscher Postbezirk.

Krötzsch, H., Die Postfrelmarken des Nord-
deutschen Postbezirks nebst Feldpost
1870/71. (Krötzsch, Handb. XI). 18X12 cm,
139 S. m. Karte, 21 T. Leipzig 1894. Hugo
Krötzsch & Co.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge des
Norddeutschen Postbezirks. 18X11 cm,
120S. ill. Berlin 1893. (Jetzt: Hugo Krötzsch & Co.,

Leipzig.)

Nord-Nigerien, siehe Afrika.

Oil Rivers -Schutzgebiet, siehe Afrika.

Oldenburg.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Oldenburg. 18X11 cm, 38 S., ill. Berlin 1893.

(Jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig.)

Ohrt, P., Oldenburg, (Krötzsch, Handb. XII.)

18X12 cm, 120 S., 18 T. Leipzig 1894. Hugo
Krötzsch & Co.
— Neue Ausgabe (Germania - Handbücher) in Vor-

bereitung —

.

Oranjefluss- Kolonie mit Oranje-
Freistaat.

de Raay, L., The history of the postage
stamps of the Orange Free State and O. R. C.
KL 8:0, ill. London. Im Druck.

Siehe Afrika und Südafrika.

Orient, siehe Türkei.
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Oesterreich - Ungarn.

Berger, H. (A. Wülbern), Illustr. Preis-Katalog
der Telegraphen- und Stempelmarken.
Bd. II Oesterreich - Ungarn und Balkanstaaten.

19 X 13 cm, 41 S., 17 Abb. Hamburg 1898. Verfasser,

*C r o o m e , R., Stamps of Austria. 19X12 cm,

20 S. ohne III. Tewkesbury 1896. Verfasser.

'i'E i s s e n , Fr. & Co., Katalog sämtlicher bis
Anfang 1879 erschienenen Österreichisch-
ungar. Briefmarken, Kuverts, Postkarten,
Anweisungen und Nachnahmekarten. 25X
21 cm, 10 S. ohne 111. Budapest 1879. Verfasser.

Fried 1, R., Die Postwertzeichen von Oester-
reich - Ungarn. 18,5X9,5 cm, 55 (72) S. mit

Abb. Wien 1897. Verfasser,

Joessel, A., Die Postwertzeichen der öster-
reich.-ungarischen Monarchie. 8:0, 242 S.

mit Abb. Wien 1898.

Kropf, H., Die Abstempelungen der Marken
von Oesterreich - Ungarn und Lombardei-
Venetien von 1850—1858. 8:0, 162 S., 71 T.

mit 959 Stempel-Typen. Prag 1899. J. G. Calve.

, Die Postwertzeichen der österr.-ungar.
Monarchie, unter Benutzung amtl. Quellen

(enthält: Oesterreich, Lombardei -Venetien, Ungarn,
Bosnien und Herzegovina). Gr. 4:0, 455 S.,

938 Abb. Prag 1902. Deutscher Verein für Brief-

markenkunde.

Lengyel,S., DieWasserzeichen derungarischen
Postwertzeichen. (Separatdruck aus der 111.

Briefmarkenztg. 1890). 26X20 cm, 3 S, mit Abb.
Leipzig 1890. E. Heitmann.

*N e u I i n g e r , E. v., Spezial - Katalog sämt-
licher Brief- und Zeitungsmarken von
Oesterreich-Ungarn 1850—1888. (Festschrift).

Lex. 8:0, 30 S. mit Abb. Wien 1888. S. Friedl.

'"Prückler, J. C, Katalog sämtlicher bis An-
fang 1886 erschienenen Österreich. - ungar.
Briefmarken, Kuverts, Postkarten, An-
weisungen, Begleitadressen, Telegraphen-
marken, Nachnahmekarten etc. mit Preis-

angabe. 24X15 cm, 40 S. ohne Abb. Budapest
1886. Verfasser.

Panama.
Bartels' Check List of the postage stamps

of Panama 1907, compiled by W. W. Rondali
and J. M. Bartels. 16X9 cm, 56 S., ill. Boston
1907. J. M. Bartels Co.

Luf f , J. N., A reference list of the stamps
of Panama. 24X16 cm, 73 S., ill. New -York
1905. The Scott Stamp & Coin Co.
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Parma.
Moens, J.-B., Timbres de Parma, Plaisance,

Modene et du gouvernement provlsoire de
Romagna. (2. ed) Kl. 8:0, 88 S., 12 Abb.

Bruxelles 1878. Verfasser.

Patiala, siehe Brit. Indien.

Persien.

Schüller, Fr., Die persische Post und die

Postwertzeiclien von Persien und Bucliara.

27X18 cm, 90 S., 4 Taf. Linz 1893. Verfasser.

Peru.
'i'E V a n s , E. B., A correct list of tlie stamps

of Peru. Compiled after the work issued by
the South American Philatelie Society at Lima.

St. Louis 1889.

*Qut mensch, J., Peru (Katalog). 4:0, 12 S.

ohne 111. Brunn 1887. Verlag des Vereins für

Briefmarkenkunde, Frankfurt a. M.

Huart, A., Beredeneerde, geilustreerde Cata=
logus aller Postzegels. Couverten en Brief=

kaarten officieel uitgegeven door de Peru-
aansche Republick. 8:0, 48 S. mit Abb.

Amsterdam 1888. Verfasser.

Lista, A. T., Peru. Inverstigaciones sobre
la emisiön de estampillas del Coronel
Seminarlo en Tumlez en Marco de 1895.

16:0, 47 S. ohne 111. Santiago 1899. Dr. Hermann
Greve.

*Moens, J.-B., Les timbres=poste du Perou
depuis leur crigine jusqu'ä nos jours.

(2. ed.). 22X14 cm, 104 S , 42 Abb. Bruxelles

1878. Verfasser.

Rommel, O., Studie über die Postwertzeichen
von Peru. 18X 1 1,5cm, 86 S. ohne Abb. München
1890. A. Larisch.

Societe philatelique Sud^Americaine
ä Lima. Catalogue general et detaille des
timbres=poste, enveloppes et cartes postales,
officiellement emis dans la Republique du
Perou. 20X14,5 cm, 52 S. ohne Abb. Lima 1887.

Verfasser.

Philippinen.

Bartels, J. M., P.A. Forster & F.L.Palmer,
The postage stamps of the Philippines.

27,5X20 cm, 108 S., 177 111., 4 T. Boston 1904.

J. M. Bartels & Co.

^Mencarini, J., Catälogo descriptivo de los

sellos de correos y tarjetas postales de las

Islas Filipinas. 61 grav. Manila 1896.

Siehe Vereinigte Staaten: Bartels.
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Porto=Rico, siehe Vereinigte Staaten: Bartels.

Portugal.

Berger, L., Portugal. Eine Studie über die
Ausgaben 1853—1876. 28X20 cm, 16 S., 2 Abb.,

1 T. Enthalten in: Festschrift des Berliner Phil-

atelisten - Club. Berlin 1898.

*M a n g o 1 d , O., Catalogue de l'Union postale
universelle: Portugal &. Colonien. 16:0.

Frankfurt a. M. 1891. H. J. Dauth.

Y a r d 1 e y , R. B., The Dies of the postage
stamps of Portugal of the rsigns of Dona
Maria II and Dom Pedro V. (Pnilatelic Record

handbooks N:o 4.) 26X16 cm, 38 S., 30 T.

London 1907. Philatelie Record, Manchester.

Portug. Indien.

Harrison, Q. & P. ü. Napier, Portugese Indla.
(Stanley Gibbons phil. handbooks N:o 1.) 22,5X
15 cm, 87 S., 2 T. London 1893. Stanley Gibbons,

Ltd.

Preussen.
Kalckhoff, F., Die preussischen Telegraphen-

Marken. 28X20 cm, 8 S., 8 Abb. Enthalten in:

Festschrift des Berliner Philatelisten- Ci üb. Beriin 1898.

*Moens, J.-B., Les timbres de Prusse. 23,5X
15,5 cm, 142 S., 37 Abb. Bruxelles 1887. Ver-

fasser. (Jetzt: Victor Marsh, London.)

O h r t , P., Preussen. (Krötzsch, Handb. XIlL)

18X12 cm, 232 S., 14 T. Leipzig 1896. Hugo
Krötzsch & Co.

Prinz-Edwards -Insel, siehe Amerika.

Queensland, siehe Amerika,

Romagna.
Diena, E., Les timbres = poste des Romagnes.

Suivi d'une etudd sur les re'impressions par J.-B.

Moens. 8:0, 95 S., ill. Bruxelles 1898. J.-B. Moens.

Siehe Parma.

Rumänien.
Klenck, A. St., Catalogul Marcilor Romane

(Catalogue de timbres-poste roumains). Fragment.
21X13 cm (nur einige Seiten). Bukarest 1892.

Magnus, Dr., Timbres de Moldavie et de
Roumanie. (2. ed.) 19X12,5 cm, 65 S., 30 Abb.
Bruxelles 1869. J.-B. Moens.

Roggenstroh, H., Die Postwertzeichen von
Rumänien , Moldau , Moldau - Walachei,
Fürstentum Rumänien, Königreich Ru-
mänien. Folio, 20 S., 4 T., IT. Abstemp.
Magdeburg 1894. Verlasser.
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Wassermann, O. &H. Praenkel, Rumänien:
Ausgaben 1866—1872. 28X20 cm, 31 S., 3 T.

Enthalten in: Festschrift des Berliner Philatelisten-

Klub. Berlin 1898.

Russland.

Baggo, E. v., Die coursierenden Oanzsachen
von Russland. 1. u. 2. Aufl. 18X10 cm, 6 S.

ohne 111. Dorpat 1889, 1890. Verfasser.

B o c li m a n n , E. v-. Die Postmarlcen des
russisclien Reiclies und deren Entwertung.
Nach eigenen Untersuchungen und amtlichen Quellen.

Mit Abbildungei\ von Postwertzeichen, Wasser-
zeichen und Entwertungsstempeln. (Separatabdruck

aus „III. Briefmarkenzeitung" 1892, Nr. 5). 18,5X
12 cm, 40 S., ill. Leipzig 1892. Ernst Heitmann.

, Die Postmarken des russisclien Kaiser-
reiclies. (Krötzsch, Handb. Auslandband I.)

18X12 cm, 178 S, 21 T. Leipzig 1895. Hugo
Krötzsch & Co.

Cudowsky, D., Opisanje russkych Zemskych
potsclitoyicli marok, kouvertov i banderolei.

26X17 cm, 130 S. ohne Abb. Kiew 1888.

Herr ick, W., Catalogue of the Russian rural
stamps. 29,5X20,5 cm, 128 S., ill. u. T. New-
York 1896. The Scott, Stamp & Coin Co.

^Koprowski, S., Les timbres-poste ruraux de
Russie. 20,5X14 cm, 108 S., 130 Abb. Bruxelles

1875. J.-B. Moens.

K r e w i n g , f., Katalog russkych Zemskycli
potsciitovicli marok, kouvertov i banderolei.

21X14 cm, 29 S. ohne 111. St. Petersburg 1889.

Verfasser.

«Lübkert, H., Handbuch aller bis 1881 bekannt
gewordenen Postwertzeichen der Rural-
Posten von Russland. 16,5X12 cm, 132 S. m.
Abb. Wien 1882. Sigmund Friedl.

Moens, J.-B., Les timbres de Russie. Nomencla-
ture generale de tous les timbres - poste, timbres

locaux, ruraux, timbres - telegraphe , enveloppes,

bandes, cartes et cartes-lettres. 28X18,5 cm, 62 S.,

674 Abb. Bruxelles 1893. Verfasser. (Jetzt: Victor

Marsh, London.)

Siehe Finnland: Jürgens.

Sachsen.

*Beschoren, P. , Die Postwertzeichen von
Sachsen. (Vortrag, gehalten im Wiener Phii-

atelistenklub). 25X16 cm, 4 S. m. Abb. Wien 1880.

Sigmund Friedl.

Kloss, P., Qeschichte der Postwertzeichen
des Königreichs Sachsen. 22X14,5 cm, 85 S.,

68 Abb. Dresden 1882. Int. Philat. -Verein.
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Krötzsch, H., Hirschfeldsche Entwürfe und

Druckproben zu den Königlich Sächsischen
Postfreimarken. 28X20 cm, 11 S., 1 T. Ent-

halten in : Festschrift des Berliner Philatelisten-

Klub. Berlin 1898.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Sachsen. 18X11 cm, 106 S. mit Abb. Berlin

1894. (Jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig).

^Moens, J. - B., Les timbres de Saxe depuis
leur origine jusqu'ä nos jours. 22X14 cm,

104 S., 25 Abb. Bruxelles 1879. Verfasser. (Jetzt:

Victor Marsh, London).

Rommel, O. , Geschichte der sächsischen
Zeitungsmarke 3 Pfennig rot. (Separatdruck

aus der III. Briefmarkenzeitung). 18,5X12 cm,

48 S., 1 T. Leipzig 1894. Ernst Heitmann.

Samoa, siehe Australien.

San Marino, siehe Toskana.

Sanct Christoph, siehe Amerika.

Sanct Helena, siehe Afrika.

Sanct Lucia, siehe Amerika.

Sanct Vincent.

Napier, F. H. & E. D. Bacon, Saint Vincent
with notes and publishers prices. (Stanley

Gibbons phil. handb. 4). 22,5X15 cm, 108 S., 2 T.

London 1895. Stanley Gibbons, Ltd.

Siehe Amerika.

Sarawak.
Melville, Fred. J., The postage stamps of

Sarawak. With a history of the post office in

Sarawak from 1869—1906. 16,5X10 cm, 84 S.,

8 T. mit 53 III. London 1907. C. Nissen & Co.

P O o 1 e , B. W. H., Sarawak. A complete history

of its postage starrps. 16 5X10 cm, 72 S., ill.

London 1906. D. Field.

Schanghai.
T hörn h ill, W. B., Shanghai with notes and

publishers prices. (Stanlej»- Gibbons phil. handb.3.)

22,5X15 cm, 78 S., 8 T. London 1895. Stanley

Gibbons, Ltd.

Warner, W. A., The emissions of China,
Shanghai, Corea and Japan. 23X16 cm, 14 S.,

ill. Chicago 1889. Western Philatelie Publishing Co.

Schleswig = Holstein.

^Moens, J.-B., Timbres des Duches de Schles«
wig-Holstein, Lauenbourg el de la ville de
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Bergedorf. 20,5X13,5 cm, 94 S., 20 Abb.

Bruxelles 1884. Verfasser. (Jetzt: Victor Marsh,

London.)

Rosenkranz, A., Die Schleswig-Holsteinsche
Post 1848—1852 und deren Postschillinge.

23X15 cm, 76 S., 10 T. u. 10 Abb. Kiel 1891.

E. Heitmann, Leipzig, in Kommission.

, Schleswig-Holstein. (Krötzsch, Handb. XV.)

18X12 cm, 138 S., 14 T. Leipzig 1897. Hugo
Krötzsch & Co.

, Schleswig-Holsteinische Postanweisungen
1865—1867. 28X20 cm, 16 S., 7 Abb. Enthalten

in: Festschrift des Berliner Philatelisten - Klub.

Berlin 1898.

Schweden.
*Frimärksanilare-Föreningen, Stock-

holm (nun Sveriges Filatelist - Förening), Pris»
förteckning öfver Sveriges PostvMrdetecken.
I. Fri- och lösenmärken, 19X12,5 cm, 16 S. ohne 111.

Stockholm 1898. IL Frankokuvert, breikort och
kortbref. 19X12,5 cm, 8 S. ohne 111. Stockholm
1898. Sveriges Filalelist Förening.

*Lichtensteln, ti., Katalog öfver H. Lichten-
steins samling af Svenska Postvärdetecken.
21,5X14 cm, 8 S. ohne 111. Stockholm 1890. Ver-

fasser.

*
, Katalog öfver Sveriges Postvärdetecken.

22,5X14 cm, 30 S., 2 Abb. Stockholm 1894.

Verfasser.

'i'Lindhe, Sv., The postage stamps, post cards,
letter cards, official and local issues of
Sweden. 18X12,5 cm, 28 S. ohne 111. und Datum
(ca. 1894). London. Samuel A. Wood, Hanley,

Stuffordshire. (Victor Marsh, London).

*Sveriges Filatelist-Förening, Pris-
förteckning öfver Sveriges Postvärdetecken.
19X12,5 cm, 22 S. ohne 111. Stockholm 1901.

Verfasser.

— — , Verzeichnis der Postwertzeichen von
Schweden. Marken. 22,5X14 cm, 30 S. mit

114 111. Stockholm 1906. Verfasser.

, Verzeichnis der Qanzsachen, im Druck.

Sveriges Filatelist-Förening, Sveriges
Frankotecken 1855—1905. En minnesskriftvidde

svenska frimärkenas 50-arsjubileum. 26,5X20,5 cm,

322 S., 8 Portr., 326 Abb., 5 graph. Taf. Stock-

holm 1905. Verfasser.

, Die Postmarken von Schweden 1855 bis
1905, nach amtlichen Quellen herausgegeben. Für
das Deutsche bearbeitet von Hilmer Djurling und
Rudolf Krasemann. (Krötzsch, Handb. Auslandbd. 2.)

18X12 cm, 116 S., 205 Abb. Leipzig 1908. Hugo
Krötzsch & Co.

Siehe Skandinavien.
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Schweiz.

B o c h m a n n , E. v., Die Schweizer Marken
der Emission 1854/63. 28X20 cm, 32 S. Ent-

halten in : Festschrift des Berliner Philatelisten-Klub.

Berlin 1898.

*Q i r s e w a 1 d , C. v., Bremens Frimaerker og
Kjendetegnene paa deres >Cgthed samt
Schweizermaarkerne fra 1843—1854. Separat-

aftryk af „Nordisk Frlmaerkeblad". 16X10 cm,

90 S. mit Abb. Kristiania 1894. G. 0. UUebergs
Forlag.

*
, Die Schweizer Marken von 1843—1854.

Studie anlässlich des 50 jährigen Jubiläums der

ersten schweizerischen Postmarken. (Sonderausgabe

aus der Postwertzeichenkunde). 27X19 cm, 20 S.

mit Typen- und Stempel - Abb. München 1893.

A. Larisch.

*
, The postage stamps of Switzerland,

translated from the German. 24 : 0, 64 S.,

ill. St. Louis 1893. C. H. Mekeel.

*L e m a n , E. v., Catalogue special des timbres
et entiers de la Suisse. 20X13 cm, 30 (?) S.,

ill. Lausanne 1889. Hans Kirchhofer.

*
, Spezial = Katalog der Postwertzeichen

der Schweiz. 8 :0, 3 L S. mit Abb. Lausanne 1889

*
, , 8:0, 32 S. mit Abb. Genf 1894.

L i n h a r d , Die Entwertungsarten der schwei-
zerischen Briefmarken 1843—1863, nebst

sonstigen damals auf den Briefen gebräuchlichen

Aufdrucken. 23X16 cm, 14 S., 14 T. mit 283 Abb.
Zürich 1896.

Mirabaud, P. &A. de Reuterskiöld,
Les timbres-poste suisses 1843—1862. 31X
22,5 cm, 270 S., 14 heliogr. u. 35 lithogr. Taf.

Paris 1898. Librairies - Imprimeries Reunies.

(Librairie Motteroz.)

, Die schweizerischen Postmarken 1843 bis
1862. 31X22,5 cm, 278 S., 14 hehogr. u. 35 lithogr.

Taf. Paris 1899. Librairies - Imprimeries Reunies.

(Librairie Motteroz.)

, The postage stamps of Switzerland 1843
bis 1862. 31X22,5 cm, 266 S., 14 heliogr. u.

35 lithogr. Taf. Paris 1899. Librairies-Imprimeries

Reunies. (Librairie Motteroz.)

Neveu-Balluet, Etüde sur les timbres du
Jubile de l'Union postale universelle. 1907.

*Pfenninger, O., Handbuch der Schweizer
Postwertzeichen mit Beigabe von post=
amtlichen Erlassen. 21X14 cm, 135 S. mit

Abb. Lausanne 1890. Hans Kirchhofer.

, Kantonale und schweizerische Post-
Entwertungsstempel aus den Jahren 1850
bis 1854. 21X13 cm, 7 S., 5 T. mit 107 Abb.
Lausanne 189L Hans Kirchhofer.
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Reuterskiöld, A. de, Les titnbres Cantonaux
de la Suisse et leurs falsifications. 21X
13,5 cm, 52 S., 3 T. Lausanne 1889. Societe

Lausannoise de Timbrologie.

, Die Kantonalmarken der Schweiz und
deren Fälschungen. 19X12 cm, 39 S., 2 T.

Lausanne 1890. Hans Kirchhofer.

, The Forgeries of the „Cantonal" stamps
of Switzerland. (Philatelie Record handbooks
No. 5.) 26X16,5 cm, 35 S., ill., 1 T. London-
Manchester 1907. The Philatelie Record.

Seyscheüen.
Poole, B.W. H., The postage stamps of the

Seychelles. 16X10,5 cm, 64 S., ill. London
1906. Oswald Mansh.

Siehe Afrika.

Siatn.

Holland, A., The postage stamps of Slam,
with special reference to the issues of
1889—1900, Published by the Boston Philatelie

Society. 24,5X16 cm, 28 S,, 40 UL, 1 T. Boston

1904. The Boston Philatelie Society.

Melville, F. J., Slam: its post and postage
stamps. (S. C. F. philatelic handbooks No. 1).

18,5X12,5 cm, 53 S., 49 111. London 1906. Office

of the Stamp Collectors' Fortnightly.

Sierra -Leone, siehe Afrika.

Sirmoor.
Masson, D., Sirmoor 1. (Supplement to the Phil-

atelie Journal of India). 4:0, 20 S. ohne 111.

Calcutta 1906. The Philatelic Society of India.

Sizilien.

Die na, E., A history of the postage stamps
of Sicily. (Stanley Gibbons phil. handb. 8). Trans-

lated by Major Evans. 8:0, 150 S., ill. u. 20 autot.

Taf. London 1904. Stanley Gibbons, Ltd.

*Moens, J.-^B., Timbres de Naples et de Sicile.

(2. ed.). 8:0, (?) S., 56 Abb. Bruxelles 1877.

Verfasser.

Skandinavien.
*Börresen, M., Preisliste über skandinav. u.

Island. Postwertzeichen. 19X12 cm, 19 S.

Drammen 1890. Verfasser.

*in de Betou, G., Nordiska Postvärdetecken,
upptagande Svsriges, Norges, Danmarks
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och Pinlands frimärken och helsaker. 18X
12 cm, 36 S. ohne III. Hedemora 1900. Verfasser,

Avesta.

Spanien und Kolonien,

Circulo filatelico Matritense, Catälogo

de los seilos de Espana, Cuba, Puerto Rico,
Filipinas y Fernando Pdo. 17X12 cm, 64 S.,

9 T. Madrid 1902. Circulo fil. Matritense.

Duro, A. F., Resena historico-descrlptiva de

los seilos de correos de Espana. 25X1 S cm,

250 S., 113 Abb. Madrid 1881. Verfasser.

Friederich, R., Die Postwertzeichen Spaniens
und seiner Kolonien, auf Grund haupt°
sächlich Span. Quellen bearbeitet.

Teil I. Die Postwertzeichen Spaniens. 1. Auflage.

8:0, 66 S. mit Abb. Mähr.-Ostrau 1890.

, dito. 2. Aufl. 2 Teile in 1 Bd. Berlin 1894.

(Jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig).

Teil 1. Die Postwertzeichen Spaniens. 24X17 cm,

160 S., 63 Textill., 13 Taf.

Teil II. Die Postwertzeichen d. span. Kolonien.

24X17 cm, 176 S., 14 Textill., 7 Taf.

— y V*. Eine Studie. 28X20 cm, 21 S. Enthalten

in: Festschrilt des Berliner Philatelisten - Klub.

Berlin 1898.

Fulcher, L. W., Priced catalogue ot the
revenue stamps of Spain and Colonies,
including the American occupation and
revolutionary issues. 8:0, 98 S„ 325 Abb.
London 1902. W. Morley.

*Lopez, L., Catalogo descriptivo de los seilos

de correos de Espana y sus Colonias. 1 ed.

1886, 2 ed 22X16 cm, 69 S. m. Abb. Madrid
1890. (Die Fortsetzung ist im Katalog „Galvez"
erschienen.)

Moens, J. -B., Histoire des timbres » poste et
toutes les marques d'affranchissement
employees en Espagne, suivie de l'histoire des

timbres fiscauxmobiles, depuis leur origine jusqu'

a nos jours (janv. 1850 k 1890 dec.) 28X18,5 cm,

564 S , 460 Abb. Bruxelles 1891. Verfasser. (Jetzt:

Victor Marsh, London.)

*The Philatelie Society, London. Cata-
logue of postage stamps, stamped envelopes
and post cards of Spain and Colonies. 21X
16,5 cm, 48 S. ohne LI. London 1878. The Royal
Philatelie Society.

Thebussem, Dr., Elenco de algunos mapas
postales de Espana. 8:0, 26 S. ohne 111.

Madrid 1883. Verlasser.
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Stellaland, siehe Afrika.

Straits - Settlements.

Brown, W., A reference list to the stamps
of Straits-^Settlements, surcharged for use
in the Native protected States (reprinted

with additions and corrections from the Philatelie

Journal of Great Britain). 28X21 cm, 108 S., ill.

Salisbury 1894. Verfasser.

Südafrika.

Poole, B. W. H., The South African provisional
war stamps. A complete history of the famous
V. R. I. provisionals of the Orange River Colony
and Transvaal, Mafeking siege stamps, and other

local issues created by the exigences of the präsent

war between Boer and Brilon in South Afrika.

18X12 cm, 56 S., 6 T. m. 31 Abb. London 1901.

Oswald Marsh.

Südafrikanische Republik, siehe Afrika,

Transvaal.

Südaustralien.

Napier, P. H. & O. Smith, South Australia,
with notes and publisher prices. (Stanley,

Gibbons phil. handb. 2). 22,5X15 cm, 135 S., 3 T.

London 1894. Stanley Gibbons, Ltd.

Siehe Australien.

Süd- Nigerien, siehe Afrika.

Surinam.

Nederlandsche Vereeniging van Post-
zegelverzamelaars, Standaardwerk over
de Postwaarden van Nederland en ztjne
KoloniSn.
Del III. Beschrijving van al'e Frankeerzegels, Post-

zegels en Briefkaarten van de Kolonie„Surinam".
23X15,5 cm, 42 S., 9 T. Amsterdam 1895.

Verfasser.

Swazieland, siehe Afrika.
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Tasmania*

Basset Hüll» A. P., The stamps of Tasmania.
A history of the postage stamps, envelopes, post

Cards, adhesive and impressed revenue and excise

stamps of Tasmania. 29X19 cm, 136 S., 8 T. u.

1 Wasserz.-T. London 1890. The Royal Philatelie

Society.

Siehe Australien.

Thurn und Taxis,

Olasewald, A. E., Die Abstempelungen der
Marken des Thurn- und Taxisschen Post-
gebietes. 8:0, 60 S., 10 T., 2 Kart. Gössnitz

1 893/9+. Verfasser.

Lindenberg, C, Die Briefumschlage von
Thurn und Taxis. 18X11 cm, 7l S. m. Abb.
Berlin 1893. (Jetzt: Hugo Krötzsch & Co., Leipzig.)

Moens, J. - B., Timbres de l'Office Tour et
Taxis depuis leur origine jusqu' ä leur
suppression (1847—1867). 22X14 cm, 107 S.,

27 Abb. Bruxelles 1880. Verfasser. (Jetzt: Victor

Marsh, London.)

Tobago, siehe Amerika.

Toskana.

Moens, J. - B., Timbres des Etats de Toscana
et Saint Marin, suivis des timbres - poste
des Etats de TEglise par Pio FabrJ. (2 ed ),

22X14 cm, 112 S., 31 Abb. Bruxelles 1878. Ver-

fasser. (Jetzt: Victor Marsh, London)

Transvaal.

Buhl & Co., Catalogue of the celebrated gold
medal collection of the stamps of the
Transvaal, the property of R. Pearce. 8:0,

36 S., 1 T. London 1898.

Siehe Afrika und Südafrika.

Trinidad, siehe Amerika.

Tsingtau.

(Friedemann, A.), Die Aushülfsmarken von
Tsingtau und ihre Fälschungen. 24,5X16 cm,
56 S., 32 Abb., 8 T. Herausgegeben von Gebr.

Senf, Leipzig 1903. Gebr. Senf.
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Türkei nebst Orient.

Adjemian, C. L., Petite etude sur les estam-
pilies de la Turquie. 14X10 cm, 16 S. ohne
Abb. Brussa 1895.

^Antoniades, J. F., Beschreibender Katalog
sämtlicher orientalischer Postwertzeichen
(deutsch und französisch) mit allen Preisen.
8:0, 17X12 cm, 94 S. Constantinopel 1893.

*Hissard et Cie., Prix-courant de tous les
timbres - poste Orientaux, 1890—91. 17X
12 cm, 64 S. ohne Abb. Constantinopel 1890.

Verfasser.

*
, Catalogue complet illustre et prix-

courant de tous les timbres-poste et entiers
de la Turquie. 8 : 0, 104 S. ohne Abb. Con-
stantinopel 1902/03. Verfasser.

*Hruby, R., Katalog aller türkischen, ost-
rumelischen, bulgarischen und russischen
Levantepostmarken, Karten und Couverts,
mit Preisen. 21X13 cm, 6 S. ohne Abb. Con-
stantinopel 1884, Verfasser.

*
, Katalog über Orientalische Postwert-

zeichen. 22X14 cm, 9 S. ohne Abb. Con-
stantinopel 1887. Verfasser.

*Marcus, M. H., Katalog und Preisliste orien-
talischer Postwertzeichen. 8:0, 32 S. ohne
Abb. Constantinopel 1896.

Meyer, F., Katalog der Postwertzeichen des
Ottomanischen Kaisertums. 23X1^ cm> 16 S.

ohne Abb. Wien 1878. .Sigmund Friedl.

Mongerie,F., Croissant-Toughra. (Armoiries
de l'ßmpire Ottoman). 22X13 cm, 26 S., ill.

Bruxelles 1887. J.-B. Moens. (Jetzt : Victor Marsh,

London.)

Yaremdji et Tchakidji, Catalogue et prix-
courant general illustre des tirabres<=poste
de la Turquie, des Bureaux etrangers du
Levant en Turquie et de tous les autres
pays de l'Orient. 30:e annee 1906—07. 17X
11,5 cm, 80 S., ill. Constantinople 1906. Ver-

fasser.

Die 1. Ausg. wurde ca. 1885 von der ehemaligen

Firma Tchakidji et Co. herausgegeben. Titel und
Seitenzahl der 1. bis 30. Ausg. sind sehr ver-

schieden.

Turks = Inseln, siehe Amerika.

Uganda, siehe Afrika.
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Ungarn, siehe Oesterreich-Ungarn,

Uruguay.

Wonner, Dr., Les timbres de la Republique
Orientale de l'Urugay. 25X17 cm, 94 S. ohne
Abb. (Extrait du Bulletin de la Soc. fr?, de Timbro-

logie). Neuilly 1887. Soc. fr?, de Timbrologie, Paris.

Vancouver-Insel, siehe Amerika.

Vereinigte Staaten von Nordamerika.

«Albrecht, R. F., Catalogue of United States
stamps. 2 ed. 1895, 3. ed. 1896. New York.

Verfasser.

Bartels, J. M. & Co., Complete catalogue and
reference list of the stamped envelopes,
wrappers and letter sheets regulary issued
by the United States.
1. ed 27X17 cm, 42 S., ill. Washington 1897.

2. , 29X21 „ 40 , „ , 1899.

3. „ betitelt:

Catalogue and reference list of the Unitöd
States stamped envelopes, wrappers, letter
Sheets and postal cards, also those of the
Phiüppines, Porto Rico and Cuba, edited
by V. M. Berthold. 30,5X22,5 cm, 150 S., ill.

Boston 1904.

, First complete price catalogue and re-
ference list of the Plate numbers of United
States adhesive postage stamps.
1. ed. from 1847 to 1896. 16X10 cm, 55 S.

Washington 1896.

2. ed. from 1847 to 1897. 16X10 cm, 56 S.

Washington 1897.

, The Standard price catalogue and reference
list of the Plate numbers etc.

3. ed. from 1890 to 189S. 16X10 cm, 38 S.

Washington 1898.

4. ed. from 1893-1899. 16X10 em, 40 S.

Washington 1899.
— Jeder der obigen Plate - number - Kataloge hat

ein Supplement.
Alles im Verlag von J. M. Bartels & Co., Boston.

Bert hold, V. M., The Nesbitt Die Varieties.
With special reference to the „Three cents
rose of 1864", 8:0, 12 S, 48 111. Boston 1904.

Verfasser.

Bert hold, V. M., The Die Varieties of the
Nesbitt series of United States envelopes.

25X16 cm, 106 S, 184 111. New-York 1906. The
Scott Stamp & Coin Co.

Behandler, N. W., United States envelopes,
letter sheets and wrappers, 8:0, 65 S., 2 T.

St. Louis 1895. C. H. Mekeel.
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Collin, H. & H. L. Calman, Catalogue of the
stamps, envelopes and wrappers of the
United States of America and of the Con-
federate States of America; with the coU
laboration of J. N. Luff and G. L. Toppan.
29,5X21,5 cm, 206 S., ill. u. T. New-York 1900.

The Scott Stamp & Coin Co.

Coster, C. H., The United States locals and
their history. 8:0, 111 S., ill. New-York 1877

, Les postes privees des Etas-Unis d'Am^-'
rique, 2 vols 22X14 cm, I. Les timbres adhesifs,

177 S., 213 Abb. — II. L'^s envelopes timbrees,

102 S., 25 Abb. Bruxelles 1882/85. J.-B. Moens
(jetzt: Victor Marsh, London).

*Qremmel, H., Comprehensive catalogue 1896
of United States postage stamps with an
addenda of U. S. envelopes and revenues,
and Confederate States. 1 5X 1 1 cm, 80 S.

ohne Abb. New-York 1896. Verfasser.

Oremmel, H. & Crawford Capen, Minor
varieties of postage stamps and U. S. en-
velopes, 16:0, 96 S., 160 Abb. New-York 1894.

H. Gremmel.

Harrison O. & E. D. Bacon, The Nesbitt
stamped envelopes and wrappers of the
United States of America with description
of the Varieties of the Dies. Supplement to

the „London Philatelist". 29X20 cm, 44 S., 15 T.

London 1895. The Royal Philatelie Society.

Holton, E. A., Check and price list of the
plate numbers of United States adhesives.
3. u. 4. Ed. Boston 1895, 1896. Verfasser.

* Hörn er, W. E. V., History and cataiogue of
the stamped envelopes of the United States.
1. ed. kl. 4:0, 52 S., ill, Philadelphia 1879.

L. W. Durbin.

2. ed. kl. 4:0, 76 S., ill. Philadelphia 1884.

L. W. Durbin.

3. ed. revised and continued by E. B. Hanes.

kl 4:0, 62 S., ill. Philadelphia 1889. L. W.
Durbin & E. B. Hanes.

Hub Stamp Co., Catalogue of U. S. letter
sheetS. Waltham, Mass. Verfasser.

*Kloss, P., Vereinigte Staaten von Nord-
Amerilca. Couvert» und Streifband-Auf-
Stellung, 22,5X14,5 cm, 32 S., 26 Abb. Leipzig

1880. Louis Senf. (Int. Phil.-Verein, Dresden.)

*L es 1 ey , F. M. J., Timbres d'offices Americaines.
19Xl2,5 cm, 31 S., 135 Abb. Bruxelles 1868.

J -B. Moens (jetzt: Victor Marsh, London).

Luff, J. N., The postage stamps of the United
States. 29X20,5 cm, 41 S, ill., 23 T. New-
York 1902. The Scott Stamp & Coin Co.
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*Mekeel, Ch. H., Descriptive price catalogue
of American postage stamps, including also
a priced list of Mexican revenue stamps.
1. ed. St. Louis 1889; 2. ed. Lex. 8:0, 128 S.,

St. Louis 1891. Verfasser.

Melvilie, Fred, J., The postage stamps of the
United States of America. 16,5X10 cm.

116 S., 45 111, 12 T. London 1905. The Junior

Philatelie Society.

Mitchell» W. H., The Standard reference list

of the private local postage stamps of the
United States, inciuding those used in
Canada, Hawaiian Kingdom and Mexico.
8:0, 42 S. Trenton 1H87. E. B. Sterling.

*Nast, P. A., A tentative price list of entire
U. S. envelopes, arranged according to J.

W. Scott's System, with the corresponding
numbers according to Prof. Horner. 8:0,

51 S., ill. New-York 1888.

Rieh, J. S., A comparative list of the numbers
of the United States envelopes etc. Compa-
ring the lists of Dr. Horner and the
National Philatelie Society. New-York 1893
The Scott Stamp & Coin Co.

, Some notes on the Telegrapbic Com«
panies of the United States. Their stamps
and francs. 8:0, 32 S., 33 ill. (Privately

printed) New-York 1900. Verfasser.

Smith, P. L. & Q. F. Duck, Catalogue of the
precancelled postage stamps of the United
States. 16:0, 36 S. ohne Abb. Brooklyn 1904.

"^Sterling, E. B., Standard descriptive and
priced catalogue of the adhesive postage
stamps and stamped envelopes of the
United States. 1. ed. 8:0, 34 S., 1877; 3. ed.

1883/84; 6. ed. 8:0, 74 S., 1 Portr. Trenton 1887.

Verfasser.

*Tiffany, J. K., Les timbres des Etats-Unls
d'Amerique depuis leur origine jusqu'ä nos
fours. 3 vols. 12:0, L 112 S., n. 94 S., IIL

81 S., 183 Abb. Bruxelles 1883. J.-B. Moens.

, liistory of the postage stamps of the
United States of America. 8:0, 272 S., ill.

u. 1 Portr. St. Louis 1887. C. H. Mekeel.

Tiffany, J. K., R. R. Bogert & J. Rechert,
The stamped envelopes, wrappers and
Sheets of the United States. 30.5X21,5 cm,
126 S., 20 T. New-York 1892 The Scott Stamp
& Coin Co.

Toppan, O. L., A tentative check list of the
proofs of the adhesive postage and revenue
stamps of the United States. 29,5X24,5 cm,
32 S. New-York 1904. The Scott Stamp & Coin Co.
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, Notes upon United States and Confederäte
States statnps and their varieties. 16,5X16
cm, 27 S., 119 Abb. New-York 1906. The Scott

Stamp & Coin Co.

Toppan, O. L., H. E. Deats & A. Holland,
An historical reference list of the revenue
stamps of the United States, including tbe
privat Die proprietary stamps. 29,5X19,5
cm, 423 S., 1 T. Boston 1899. The Boston
Philatelie Society.

Victoria, siehe Australien.

Wenden.
Svenson, W., Typen und Abarten der Wen-

denschen Originalmarlcen, Offiziellen Neu-
druclce, Nachdrucke und Fälschungen^
28X19 cm, 11 S., 4 T. m. 58 Abb. Berlin 1907.

Philipp Kosack.

Westaustralien, siehe Australien.

Württemberg.

Lindenberg, C, Die Briefumschläge von
Württemberg. 18X11 cm, 269 S. mit Abb.
Berlin 1895 (jetzt: Hugo Krötzsch & Co, Leipzig).

Moens, J.-B., Les timbres-poste de Württem-
berg depuis leur origine jusqu'ä nos jours
(1847—1880). 2 vols., 22X14 cm, I. 128 S., II:.

179 S., 66 Abb. Bruxelles 1881. Verfasser (jetzt.

Viktor Marsh, London).

Zanzibar, siehe Afrika.

Zululand, siehe Afrika.










